

معاذ عيسى





معائنہ عیسٰی

از: اعلیٰ حضرت امام احمد رضا خان بریلوی رحمۃ اللہ علیہ

اسلامک بک سروس

۳۰۔ اے۔ اردو بازار۔ لاہور

1996ء

عامر محی الدین نے

زاہد بشیر پرنٹرز سے چھپوا کر

اسلامک بک سروس 40 اے

اردو بازار لاہور سے شائع کی۔

قیمت : -/15 روپے

فہرست کتاب

شمارہ فوائد	مضمون	حوالہ
۱	اشارات	ص ۶
۲	تعارف مصنف	۷
۳	خطبہ کتاب	۱۰
۴	دونوں فتووں کا سبب تحریر	۱۱
۵	معانقہ کا جواز، اور اس کے شرائط	۱۲
۶	معانقہ آمد سفر سے خاص نہیں	۱۶
۷	جہاں معانقہ سے نہ نمانعت ہے وہاں معانقہ پر وجہ شہوت مُراد ہے	۱۶
۸	سولہ احادیث سے بے آمد سفر بھی جواز معانقہ کا ثبوت	۱۸ تا ۲۵
۹	ان مہسن کی مجربیت رسول	حدیث ۱
۱۰	حسنین سے سرکار کی محبت	حدیث ۲
۱۱	حضرت عبداللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے لئے عالم حکمت ہونے کی دُعا	حدیث ۳
۱۲	عدل رسالت — حضرت اُسید کی نسبت رسول	حدیث ۶
۱۳	حضرت ابو ذر پر سرکار کا کرم	حدیث ۷
۱۴	حضرت علی کی خوبیت رسول اور ان کا مقام	حدیث ۸
۱۵	حضرت ابوبکر کی عظمت و مقبولیت	حدیث ۱۱
۱۶	حضرت ابوبکر کی افضلیت	حدیث ۱۰
۱۷	صدیق اکبر کی تثنیج رسول اور ان کی افضلیت	حدیث ۱۲
۱۸	حضرت عثمان کی مقبولیت رسول	حدیث ۱۳، ۱۴

۱۶	حدیث	حضرت بتول زہرا کی مقبولیت رسول	۱۹
		مولوی اسماعیل دہلوی کے نزدیک قرآن خوانی، فاتحہ خوانی، مصافحہ بعد	۲۰
۲۵	ص	فجر و عصر اور معانقہ عید بدعتِ حسنہ ہے	
۲۷	"	معانقہ عید سے متعلق مولانا عبدالحی فرنگی محلی کا فتویٰ	۲۱
۲۸	"	مصافحہ و معانقہ کے بارے میں عباراتِ ردالمحتار و مرقات،	۲۲
		ہر سن رسیدہ مسلمان قابلِ ادب ہے، اہل علم اور ساداتِ کرام اور	
۳۲	"	زیادہ ادب و احترام کے مستحق ہیں۔	
	القاسم دوم	فتاویٰ مولانا عبدالحی میں وہابیت کی بیخ کن عباراتیں	۲۳
۳۳	ص	(۱) بہت سی بدعات جائز ہیں	۲۵
۳۳	"	(۲) خطبہ الوداع بدعت ہونے کے باوجود جائز و ثواب ہے	۲۶
		(۳) دجود یہ و شہود یہ حضرات کو بدعتی کہنے والا جاہل و نادان واقف اور	۲۷
۳۴	"	قابلِ ملامت ہے۔	
۳۴	"	(۴) شغلِ برزخِ شرک و گمراہی نہیں	۲۸
۳۴	"	(۵) تراویح کے ختم قرآن میں تین بار سورہ اہلص پڑھنا مستحسن ہے	۲۹
۳۴	"	(۶) میت کی پیشانی پر بسم اللہ لکھنا مستحسن ہے	۳۰
		(۷) مکہ معظمہ، مدینہ منورہ اور جدہ میں مجالس میلاد کا انعقاد اور ان	۳۱
		میں سورہ والضحیٰ سے ختم قرآن تک ہر سورہ پر تکبیر،	
۳۵	ص	مولانا فرنگی محلی نے ایسی مجالس میں خود شرکت کی اور انہیں	
		متبرک بتایا۔	
۳۵	"	خلافِ اولیٰ مکروہ نہیں۔ جائز و مباح ہے	۳۲
		ثبوتِ کراہت کے لئے دلیلِ خاص ضروری ہے خواہ کراہت	۳۳
۳۶	"	تنزیہی ہو۔	
		احادیث سے ثابت ہوتا ہے کہ معانقہ ابتدائے ملاقات سے	۳۴

۳۸	ص	خاص نہیں۔	
۳۸	"	بد مذہبوں سے مشابہت صرف تین صورتوں میں ممنوع ہے	۳۵
۳۸	"	قرون سابقہ میں نہ ہونا ممانعت کی دلیل نہیں	۳۶
		بدعت کی پانچ قسمیں ہیں۔ حرام، واجب، مندوب،	۳۷
۳۹	"	مکروہ، مباح۔	
۳۹	"	جو بدعت، کتاب و سنت کے خلاف نہ ہو وہ مذموم نہیں	۳۸
		مصحف (قرآن) میں سورتوں کے نام، آیتوں کی تعداد لکھنا	۳۹
۴۰	"	بدعت سے مگر بدعتِ حسنہ۔	
		مندوبیت کی نفی سے مکروہ ہونا ثابت نہیں ہوتا (تنزیہی	۴۰
۴۰	"	بھی نہیں)	
		عبارات فقہاء سے مصافحہ بعد فجر و عصر بلکہ مصافحہ بعد ہر نماز	۴۱
۴۱	"	کا جائز بلکہ سنت ہونا ثابت ہوتا ہے۔	
		دو مسلمان باہم مصافحہ کریں تو ہاتھوں کی تحریک کے ساتھ ان	۴۲
۴۵	"	کے گناہ جھڑتے ہیں۔	
		ان کی مغفرت ہوتی ہے، ان پر سوگستیں نازل ہوتی ہیں،	۴۳
۴۵	"	ننانوے اس کے لئے جو سبقت کرے۔	
۴۷	"	صبح یہی ہے کہ مصافحہ بعد نماز جائز ہے	۴۴
۴۸	"	تصحیح و فتویٰ میں اختلاف ہو تو اطلاقِ متون کو ترجیح ہوگی۔	۴۵
		فقہاء نے جسے راجح و صحیح قرار دیا ہو اس کی پیروی	۴۶
۴۸	"	کرنی ہے۔	
۴۸	"	قولِ مرجوح پر فتویٰ دینا جہالت اور مخالفتِ اجماع ہے۔	۴۷
		اہل باطل کا شعار اسی وقت تک قابلِ احترام ہے جب تک	۴۸
		ان کا شعار رہے، اگر ان سے رواج اٹھ گیا اور وہ امر فی نفسہ	

۴۹	ص	۴۹	شرعاً جائز ہے تو اب اس سے ممانعت نہیں۔
۵۱	"	۴۹	مسلمان مصافحہ کے لئے ہاتھ بڑھائے تو اپنا ہاتھ کھینچنا نہیں چاہئے۔
۵۱	"	۵۰	مسلمان کی خاطر داری رعایتِ ادب پر مقدم ہے۔
۵۱	"	۵۱	مسلمانوں کے عادات و رسوم کی موافقت ہی کرنی چاہیے بشرطیکہ شرع سے صریح اور ناقابلِ تاویل ممانعت نہ ہو۔
۵۲	"	۵۲	بدعتِ مذمومہ کا ارتکاب ترکِ سنت سے بُرا ہے۔
۵۳	"	۵۳	بدعتِ مباحہ سے بچنا مطلوب نہیں لہذا اگر کسی ایسی بدعت کی بجائے آدری میں کسی سنت پر بھی عمل ہوتا ہے تو کرے۔
۵۶	"	۵۳	وِشاحِ اِجید کے حصہ اخیر (عیدِ ثانی) کی تلخیص۔
۶۱	"	۵۵	مراجع

اشارات

(۱) اصل کتاب دو فتوؤں پر مشتمل ہے جو ص ۱۰ سے ص ۵۵ تک ہیں — فہرست تعارفِ مصنف، تلخیصِ عیدِ ثانی، اور مراجع کا بعد میں تحشیہ کے وقت اضافہ کیا گیا ہے۔

(۲) عربی عبارتوں کا ترجمہ محشی نے بڑھایا ہے مگر احادیث کا ترجمہ خود مصنف قدس سرہ کا ہے اسی طرح التماسِ ہشتم کی دو عبارتوں (عبارتِ مرقات و عبارتِ احیاء العلوم) کا ترجمہ حضرت مصنف کا ہے۔

(۳) محشی کے ترجمہ کے ساتھ امتیاز کے لیے (م) بنا دی گئی ہے۔

محمد احمد مصباحی بھیروی

۱۴ شعبان ۱۳۹۹ھ

مطابق ۱۰ جولائی ۱۹۷۹ء شنبہ

تعارفِ مصنف

امام احمد رضا۔ بریلی کا وہ فرزندِ نجیب، جس کا پورا خاندان شمیمِ علم و فن سے معطر ہے۔ جس کے دادا امام المتکلمینؒ۔ جدِ ماجد، ولی باکرامت اور صاحبِ علم و فتویٰؒ۔ خلیف اکبر، حجۃ الاسلامؒ۔ خلیف الصغیر مفتی اعظمؒ۔ نبیرہ گرامی، مفسرِ اعظمؒ۔ عر ایس خانہ ہمہ آفتاب است۔

جس نے ۱۰ ارشوال ۱۲۶۱ھ مطابق ۱۴ جون ۱۸۵۶ء بروز شنبہ فرس گدتی کو روئی بخشی، جس کا نہد طفلی خیر شجبابا آئینہ دار۔ اور۔

بالائے سرش زہوش مندی می تافت ستارہ بلندی

کا مصداق۔ جس کا زمانہ طالب علمی اور طرزِ تعلم ممتاز و منفرد، کہ آٹھ برس کی عمر میں ہدایۃ النجو پڑھی اور عربی میں اس کا حاشیہ لکھ ڈالا، اور حاشیہ کبھی ایسا کہ بڑوں کو حیرت پہ۔ دس برس کی عمر میں مسلم الثبوت پر اپنے والد و استاذ گرامی کے تحریر کردہ اعتراض و جواب پڑھا، مقام اعتراض کی ایسی تشریح لکھ دی کہ اعتراض واقع ہی نہیں ہو سکتا تھا، اور اپنے وقت کا عظیم و جلیل استاذ اسے دیکھ کر پکارا اٹھا "احمد رضا تم مجھ سے پڑھتے نہیں ہو، پڑھاتے ہو"۔

جو ۱۳ برس ۱۰ ماہ کی عمر میں دستارِ فنیلیت سے سرفراز ہو کر اقدانی ذمہ اریاں سنبھالنا پڑے تو اکابر کی عقلیں دنگ رہ جاتی ہیں۔ جو مفتی ارشاد حسین صاحب

۱۔ حضرت مولانا نقی علی خاں علیہ الرحمہ ۱۲۳۶ھ/ ۱۲۹۶ھ ۲۔ حضرت مولانا رضا علی خاں علیہ الرحمہ ۱۲۴۲ھ/ ۱۲۴۲ھ

۳۔ حضرت مولانا حامد رضا خاں علیہ الرحمہ ۱۲۹۲ھ/ ۱۳۶۲ھ ۴۔ مفتی اعظم حضرت مولانا

مصطفیٰ رضا خاں ۱۳۱۰ھ/ ۱۳۰۲ھ ۵۔ حضرت مولانا محمد ابراہیم رضا عرف جیدانی میاں ابن

حجۃ الاسلام علیہا الرحمہ ۱۳۲۵ھ/ ۱۳۸۵ھ

رامپوری عالیہ رحمہ جیسے عظیم و کبند مشق مفتی کا فتویٰ خداداد حقیقت ہو سکتے ہیں۔ ”کیس بصواب“ کا فیصلہ صادر کرتا ہے اور ایسا تحقیقی جواب سپردِ قلم فرماتا ہے کہ موسوف اور والی ریاست رام پور کے ساتھ وہاں کے تمام علماء اس کے قلم کو خراجِ تحسین پیش کرتے ہیں۔ اسی ابتدائی زمانہ میں جس کا اشہبِ قلم بد مذہبوں کی شرانگیزیوں کے خلاف یوں رجز خوان گویا ہوئے، یلغار کرتا ہے۔

کتابِ رضا ہے خیر تو نوارِ برق بار۔ اعداء سے کہہ دو خیر نہیں شر کریں۔ جسے ۱۲۹۴ھ میں سید شاہ آل رسول مارہروی علیہ الرحمہ کی طرف سے بیعت و خلافت کے ساتھ یہ تمنا اختیار بھی عطا ہوتی ہے کہ ”اگر خدا مجھ سے پوچھے گا کہ آل رسول تو میرے لئے کیا لایا؟ تو میں احمد رضا کو پیش کروں گا“۔ ۱۲۹۴ھ میں بمقام مکہ مکرمہ بعد نمازِ مغرب جس کی تقدس آثارِ پیشانی پر امام شافعیہ حضرت حسین بن صالح کی آنکھیں جم جاتی ہیں اور پکار اٹھتے ہیں ”انی لاجدُ نوراً للذی ہذا الجبین“ میں س پیشانی سے اللہ نورِ جنت پاتا ہوں۔ عذراہ موسوف ہی نہیں بلکہ حرمین کے اعظم و اکابر اس تیس سالہ فاضل کی تعریف و توصیف پر، رطب اللسان نظر آتے ہیں۔ جس کی زندگی یکم محرم الحرام ۱۳۰۰ھ جمعرات کو چودھویں صدی ہذا شروع ہوتے ہی شانِ مجددیت اختیار کرتی ہے، اور اس کا حقیقت نگار قلمِ جملہ علومِ اصلیہ و فرعیہ پر رواں ہوتا ہے۔ جس کے تحقیق و تدقیق کے چشمے پھوٹتے ہیں۔ اہل باطل کی بھرپور سرکوبی ہوتی ہے۔ اور وہ ملتِ بیضا کی حفاظت و سیانت کا ایسا نظیہ کا زمامہ انجام دیتا ہے کہ دنیا کے حقیقت شناس پکار اٹھتے ہیں ”انہ وحید العصر بلا منازع و مجدد هذا القرن بلا ارتباب“۔ جو ۱۳۳۳ھ میں حجاز مقدس کی عاشقین سے شرفِ یاب ہو کر ”الدالۃ المکیۃ بالمادۃ الغیبیۃ“ اور ”کفل الفقیر الفاسد فی احکامِ قرطاس الدراہم“

۱۳۰۹ھ ولادت ۱۳۳۸ھ وفات ۱۳۷۷ھ ۲۷ یقیناً صحیح نہیں۔ ۳۷ ولادت ۱۳۰۹ھ وفات ۱۳۹۶ھ یقیناً بلا اختلاف یکتائے روزگار اور بلا شبہ اس عہد کے مجدد ہیں۔

جیسی کتابیں تصنیف کر کے ایوان شاہی اور اکابرِ علم و فن سے خراج تحسین وصول کرتا ہے۔
 جس کی زندگی عشقِ رسول سے سرشار۔ جس کے اشعارِ حبِ رسول کے آئینہ دار
 جس کی تصانیف سلاطینِ علوم و فنون کا مرجع۔ جس کی تحقیق مخالف
 کے لئے مُسکلت اور موافق کے لئے سکون بخش۔ جس کا فیضانِ علم پوری صدی کو محیط
 اور انشاء اللہ اگلی صدیوں تک جاری۔ جو بلاشبہ امامِ اہل حق
 اور جُھڈِ دِبرِ حق ہے۔ وہ ۲۵ صفر ۱۳۳۰ھ / ۱۹۲۱ء جمعہ کو اپنے معبودِ حقیقی سے
 جا ملا مگر آج بھی اُس سچے نائبِ رسول کے لمحاتِ زندگی اور رشحاتِ قلم زمانے کے لئے
 مشعلِ راہ اور ساہبانِ ہدایت و بصیرت ہیں۔

فنا کے بعد بھی زندہ ہے شانِ رببری تیری
 خدا کی جہتیں ہوں اے امیرِ کار و آل تجھ پر

بِسْمِ اللَّهِ الرَّحْمَنِ الرَّحِيمِ

وشاح الجید فی تحلیل معانقۃ العید

گلے کا ہار معانقۃ عید کے جواز میں

۱۳

ہ

۱۲

أُحْمَدُ لِلَّهِ الَّذِي عِيدٌ رَحْمَتِهِ وَسِعَ كُلَّ قَرِيبٍ وَبَعِيدٍ : وَجَعَلَ أَعْيَادَ
الْمُؤْمِنِينَ مُعَانِقَةً بِصَفْرِ الْوَعْدِ وَغَفْرِ الْوَعِيدِ : وَأَفْضَلَ الصَّلَاةِ وَالْكَفْرِ
السَّلَامِ عَلَى مَنْ تَعَانَقَ عِيدٌ جَمَالِهِ بِعِيدِ نَوَالِهِ ، فَوَجَّهَهُ عِيدٌ : وَ يَدُهُ
عِيدٌ : يَسْعَدُ بِهَا كُلُّ سَعِيدٍ : وَعَلَى حِزْبِي الْأَلِ وَالْأَصْحَابِ الَّذِينَ هُمَا
الْعِيدَانِ ، لَا يَأْمُرُ الْإِيمَانُ : وَعَلَى كُلِّ مَنْ عَانَقَ حَيْدٌ ذُو شَاحِ الشَّهَادَتَيْنِ بِجُمَانِ
الْإِيْقَانِ : مَا تَعَانَقَ الْمُلُوكُ ، وَتَوَاسَرَاءَ الْعِيدَانِ ، هُنَا هُمْ اللَّهُ بِأَعْيَادِ الْإِسْلَامِ ،
وَعِيدِ الرَّؤُوفِيَّةِ فِي دَارِ السَّلَامِ ، وَلَدَيْهِ مَزِيدٌ ، وَإِنَّهُ يُبَدِّئُ وَيُعِيدُ ، لَه

۱۲ تمام تعریف اللہ کے لئے، جس کی عید رحمت ہر دور و نزدیک کو محیط ہے۔ اور جس نے اہل ایمان کی عیدوں کو صفائی و عدہ اور معافی و عید سے نفل گیر کیا۔ اور بہتر درود اور کمال ترین سلام ہو ان پر جن کی عید جمال (ان کی) عید جو دونوں سے ہم آغوش ہے جن کا چہرہ زیبا بھی عید ہے اور دست عطا بھی عید۔ ہر خوش نصیب ان دونوں سے فیروز مند ہے۔ اور ان کی آل و اصحاب دونوں جماعتوں پر جو ایام ایمان کی دو عیدیں ہیں۔ اور ہر اس شخص پر جس کی گردن گوہر یقین سے آراستہ قلاوہ شہادتین سے ہم کنار ہے۔ (یہ درود و سلام ہوں) جب تک روز و شب باہم نفل گیر اور دونوں عیدیں یکے بعد دیگرے و رود پذیر رہیں۔ اللہ انھیں عید ہائے اسلام، از جنت میں عید دیدار کی مبارک باری سے نوازے۔ اور اس کو یہاں اس سے زیادہ ہے۔ یقیناً وہی پہلی بار بنانے والا ہے اور دوسری بار بھی۔

أَمَّا بَعْدُ چند سال ہوئے کہ روزِ عید الفطر بعض تلامذہ مولوی گنگوہی نے بعض اہل سنت پر دربارہ معانقہ طعن و انکار کیا کہ :

”شرع میں معانقہ صرف قادم سفر کے لئے وارد ہوا۔ بے سفر بدعت و ناروا۔ میں نے اپنے اساتذہ سے یوں ہی سنا“ ان سنیوں نے اس باب میں فقیر حقیر عبدالمصطفیٰ احمد رضا محمدی سنی حنفی قادری برکاتی بریلوی عفا اللہ عنہ وحقائق آملہ سے سوال کیا۔ فقیر نے ایک مختصر فتویٰ لکھ دیا کہ احادیث میں معانقہ سفر و بے سفر دونوں کا اثبات اور تخصیص سفر تراشیدہ حضرات، لے بھلا اللہ اس تحریر کا یہ نفع ہوا کہ ان صاحب نے اپنے دعوے سے انکار کر دیا کہ :

”نہ میں اس تخصیص کا مدعی تھا نہ اپنے اساتذہ سے نقل کیا۔“ خیر یہ بھی ایک طریقہ تو بہ درجوع ہے اور الزام کذب بھی زائل و مدفوع ہے کہ جب اپنے معبود کا کذب ممکن جائیں کیا عجب کہ اپنے واسطے فرض و واجب مانیں۔ ۳

۱۔ قادم سفر۔ سفر سے آنے والا (م)

۲۔ یعنی میں نے اپنے فتوے میں لکھا کہ سفر سے آنے کی حالت اور اس کے علاوہ احوال میں بھی احادیث سے معانقہ کا جائز ہونا ثابت ہے۔ اور معانقہ کا جواز محض آمد سفر کی حالت سے خاص کرنا ان حضرات کی اپنی گڑھی ہوئی بات ہے۔ حدیث و فقہ سے اس پر کوئی معتبر دلیل ہرگز نہیں۔ (م)

۳۔ جب انھوں نے اپنے دعوے سے انکار کر دیا تو اتنا ظاہر ہو گیا کہ وہ اپنے پہلے قول پر نہ رہے اور جواز معانقہ بلا تخصیص تسلیم کر لیا۔ البتہ ان پر یہ الزام عائد ہوتا ہے کہ انھوں نے دروغ گوئی سے کام لیا کہ پہلے ایک بات کہی پھر کہنے کا انکار کر ڈالا۔ مگر دیوبندی حضرات جب اپنے معبود کے لئے جھوٹ بولنا ممکن مانتے ہیں، تو خود ان پر جھوٹ بولنے کا الزام کیا عائد کیا جاسکتا ہے۔ بعید نہیں کہ وہ اسے اپنے لئے فرض و واجب مانتے ہوں۔ استاذ محترم حافظ ملت مولانا عبدالعزیز صاحب مراد آبادی علیہ الرحمہ (۱۳۱۲ھ/۱۳۹۶ھ) فرمایا کرتے تھے کہ

اب اس عیدِ اضحیٰ ۱۳۱۱ھ میں بعض علماءِ شہر کے ایک شاگرد بعض اہل سنت سے پھر لکھے، انھوں نے پھر وہی فتوائے فقیر پیش کیا۔ خیالات کے پکے تھے، ہرگز نہ سلجھے، انھوں نے ان کے استاذ کو فتویٰ دکھایا، تصدیق نہ فرمائی تو جواب چاہا، مدت تک انکار پھر بعد اصرار وعدہ و اقرار، بالآخر مجموعہ فتاویٰ مولوی عبدالحی صاحب صفحہ ۵۳۹ جلد اول پر نشانی رکھ کر ارسال فرمایا اور بعض عبارات ردالمحتار و مرقاۃ شرح مشکوٰۃ شریف سے حاشیہ چڑھایا۔ سائل مہر ہوئے کہ ”جواب ضرور ہے آخر تحقیق حق منظور ہے“ فقیر نے چند ورق لکھ کر بھیج دیئے، اور رسالہ میں فتوائے سابقہ کے ساتھ جمع کیئے، کہ ناظرین دیکھیں نفع پائیں، فقیر کو دعائے خیر سے یاد فرمائیں — وَ بِاللّٰهِ التَّوْفِیْقُ وَ هِدَایَةُ الطَّرِیْقِ ۔

اس رسالہ کا بہ لحاظ فتوائے سابق و تحریر لاحق و عید پر انقسام، اور بہ نظر تاریخ کہ بستم محرم ۱۳۱۲ھ کو لکھا گیا ”وشاح الجید فی تحلیل معانقۃ العید“ نام لہ و الحمد للہ ولی الایمان . ۷

علمائے دیوبند اور ان کے متبعین کا عقیدہ ہے کہ ”خدا جھوٹ بول سکتا ہے، مگر بوتا نہیں“ اگر خود ان کا بھی یہی حال ہو کہ ”وہ جھوٹ بول سکتے ہیں مگر بولتے نہیں“ تو ان کے عقیدے کی رُو سے شرک اور خدا کے ساتھ اس وصف میں برابری لازم آجائے گی۔ اس لئے ان کے اپنے عقیدہ و قاعدہ پر ”فرض اور ضروری ہے کہ وہ جھوٹ بولیں“ اگر ”جھوٹ بول سکتے ہیں، مگر بولتے نہیں“ کی منزل میں رہ گئے تو مشرک ٹھہریں گے۔ (م)

لہ معانقہ کی تائید مدورہ حسب قاعدہ ”۵“ مانی گئی ہے۔ اس لیے اس کا عدد ۴۰۰ نہیں بلکہ ۵ ہوگا۔ اور پورے نام کا عدد ۱۰۰۰ نہیں بلکہ ۱۳۱۲ ہوگا۔ (م)

لہ اور تمام تعریف اللہ کے لئے جو احسان کا مالک ہے۔ (م)

عیدِ اول میں فتوئے اول

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ

کیا فرماتے ہیں علمائے دین اس سلسلہ میں کہ معانقہ بے حالت سفر بھی جائز ہے یا نہیں اور یہ کہ جو اسے قدم مسافر کے ساتھ خاص اور اس کے غیر میں نا جائز بتاتا ہے قول اس کا شرعاً کیسا ہے؟

الجواب

کپڑوں کے اوپر سے معانقہ بطور بر و کرامت و اظہارِ محبت، بے فسادِ نیت و موادِ شہوت، بالاجماع جائز، جس کے جواز پر احادیث کثیرہ و روایات شہیرہ ناطقہ، اور تخصیص سفر کا دعویٰ محض بے دلیل، احادیث نبویہ و تصریحات فقہیہ اس بارے میں بروجہ اطلاق وارد اور قاعدہ شرعیہ ہے کہ مطلق کو اپنے اطلاق پر رکنا واجب اور بے تدبیر شرعی تقیید و تخصیص مردود و باطل — ورنہ تصریح شرعیہ سے امان اٹھ جائے کہنا لا ینحییٰ له

دعا ہے کہ جواز اور اس کے شرط

لے ان ہی سطوہیں اعلیٰ حضرت نے پورے فتوے کا حاصل اور تمام اعتراضات کا جواب ذکر کر دیا، ان جامع سطوہ کی قدرے تشریح درج ذیل ہے:

جواز معانقہ کی مندرجہ ذیل شرطیں ہیں۔

- (۱) معانقہ کپڑوں کے اوپر سے ہو۔
 - (۲) نیکی، اعزاز، اور اظہارِ محبت کے طور پر ہو۔
 - (۳) خرابی نیت اور شہوت کا کوئی دخل نہ ہو۔
- (بقیہ حاشیہ ص ۱۱ پر)

ابن ابی الدنیا کتاب الاخوان اور ویسی مسند الفردوس اور ابو جعفر عقیلی حضرت تمیم داری
رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی واللفظ للعقبلی

اِنَّهُ قَالَ سَأَلْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنِ
الْمُعَانَقَةِ فَقَالَ نَحِيَّةٌ الْأَمْرُ وَصَارِحٌ وَدَّهِمٌ وَإِنْ أَدَلَ مَنْ
عَانَقَ خَلِيلٌ لِلَّهِ ابْرَأَ هَيْمٌ

میں نے رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے معانقہ کو پوچھا۔ فرمایا یا تجھت ہے
امتوں کی اور ان کی اچھی دوستی اور بے شک پہلے معانقہ کرنے والے ابراہیم
خلیل اللہ ہیں۔

علی نبینا وعلیہ الصلوٰۃ والسلام

مذکورہ بالا شرطوں کے ساتھ معانقہ سفر، غیر سفر، ہر حال میں جائز ہے۔

دلیل :- اس کا ماخذ وہ روایات و احادیث ہیں جن میں قید سفر کے بغیر معانقہ کا ثبوت ہے
جو لوگ صرف آبد سفر کے بعد معانقہ جائز بتاتے ہیں ان کا جواب یہ ہے:

(۱) ان تمام احادیث و روایات میں مطلق طور پر جواز معانقہ کا ثبوت ہے۔ یہ کسی حدیث
میں نہیں کہ بس سفر سے آنے کے بعد معانقہ جائز ہے، باقی حالات میں ناجائز۔
بلکہ بعض احادیث سے صراحتاً آبد سفر کے علاوہ حالات میں بھی معانقہ کا ثبوت فراہم
ہوتا ہے۔

(۲) شریعت کا قاعدہ ہے کہ جو حکم مطلق اور کسی قید کے بغیر ہو، اُسے مطلق ہی رکھنا واجب
و ضروری ہے۔

(۳) معانقہ کے بارے میں جب یہ حکم مطلق اور قید سفر کے بغیر ہے تو اسے مطلق رکھتے ہوئے
سفر، غیر سفر ہر حال میں معانقہ جائز ہوگا۔

(۴) ہاں اگر کسی حکم میں خود شریعت کی جانب سے تخصیص اور تفتید کا ثبوت ہو تو اُس حکم کو

خانیہ میں ہے:

إِنْ كَانَتْ الْمُعَانَقَةُ، مِنْ فَوْقِ قَبِيصٍ أَوْ جَبَّةٍ جَازٍ عِنْدَ الْكَلِّ
أَهْ مُلَخَّصًا.

اگر معانقہ کرتے یا مجھے کے اوپر سے ہو تو سب کے نزدیک جائز ہے۔ (م)

مجمع الانہر میں ہے:

إِذَا كَانَ عَلَيْهِمَا قَبِيصٌ أَوْ جَبَّةٌ جَازٍ بِالْإِجْمَاعِ. أَهْ. مُلَخَّصًا
اگر معانقہ کرنے والے دونوں مردوں پر کرتا یا جبہ ہو تو یہ معانقہ بالاجماع جائز ہے۔ (م)

ہدایہ میں ہے:

قَالُوا الْخِلَافُ فِي الْمُعَانَقَةِ فِي إِزَارٍ وَاحِدٍ وَأَمَّا إِذَا كَانَ عَلَيْهِمَا
قَبِيصٌ أَوْ جَبَّةٌ فَلَا بَأْسَ بِهَا بِالْإِجْمَاعِ وَهِيَ الصَّحِيحُ.

طربین (امام اعظم و امام محمد) اور امام ابو یوسف میں اختلاف ایک تہم کے اندر
معانقہ کے بارے میں ہے، لیکن جب معانقہ کرنے والا کرتا یا جبہ پہنے ہو تو بالاجماع
اس میں کوئی حرج نہیں اور یہی صحیح ہے۔ (م)

در مختار میں ہے:

لَوْ كَانَ عِنْدَ قَبِيصٍ أَوْ جَبَّةٍ جَازٍ بِلَا كَرَاهَةٍ بِالْإِجْمَاعِ وَ

مخصوص اور مقید نہ دیکھنا جائے گا۔ مگر معانقہ کے بارے میں ہو ان شرائط کے جو ابتدا میں
ذکر کی گئیں، آمد سفر وغیرہ کی کوئی قید نہیں۔

(۵) لہذا جواز معانقہ کے بارے میں بے دلیل شرعی آمد سفر کی قید لگانا محض باطل اور نامقبول ہے۔

(حاشیہ متعلقہ ص ۱۱)

۱۔ یہاں سے درائل کی تفصیل فرمائی۔ سب سے پہلے ایک حدیث ذکر کی جس سے معانقہ کی تاریخ آغاز
معلوم ہوتی ہے۔ پھر فقہ حنفی کے مستند ماخذ سے وہ نصوص تحریر فرمائے جن کا حاصل ابتداء
رقم فرمایا ہے۔

صَحَّحْنَا فِي الْهُدَايَاتِ وَعَلَيْهَا الْمَتُونُ -

اگر اس کے جسم پر کرنا یا جبہ ہو تو بلا کراہت بالاجماع جائز ہے، ہدایہ میں اسی کو صحیح

قرار دیا۔ متون فقہ میں یہی ہے۔ (م)

شرح نقایہ میں ہے:

عِنَاقُنَا إِذَا كَانَ مَعَنَا قَبِيضٌ أَوْ جُبَّةٌ أَوْ غَيْرُهُ لَمْ يُكْرَهُ بِالْإِجْمَاعِ
وَهُوَ الصَّحِيحُ - اهـ - مُلَخَّصًا -

اس کا معانقہ جب اس طرح ہو کہ کرنا یا جبہ یا اور کچھ حائل ہو تو بالاجماع مکروہ

نہیں۔ اور یہی صحیح ہے۔ (م)

اسی طرح امام نسفی نے کافی پھر علامہ اسمعیل نابلسی نے حاشیہ در رمولی خسرو

وغیرہا میں جزم کیا۔ اور یہی وقایہ و نقایہ و کنز و اصلاح وغیرہا متون کا مفاد۔

اور شروح ہدایہ و حواشی در مختار وغیرہا میں مقررہ ان سب میں کلام منطبق ہے

کہیں تخصیص سفر کی ہو نہیں۔

أَشْتَعَةُ اللَّمَعَاتِ فِي فَرَمَاتِهِ:

”اذا معانقہ اگر خوف فتنہ نباشد مشروع است خصوصاً نزد قدوم از سفر“

معانقہ میں اگر فتنہ کا خوف ہو تو جائز و مشروع ہے خصوصاً جب سفر سے آ رہا

ہو۔ (م)

یہ ”خصوصاً“ بطلان تخصیص پر نص صریح۔ رہیں احادیث نہی ان میں زید کے لئے

حجت نہیں کہ ان سے اگر ثابت ہے تو نہی مطلق۔ پھر اطلاق پر رکھنے تو حالت سفر بھی

گئی۔ حالانکہ اس میں زید بھی ہم سے موافق۔ اور توفیق پر چلنے تو عمار فرماتے

ہیں وہاں معانقہ بر وجہ شہوت مراد۔ اور پرتا ہر کہ ایسی صورت میں تو بحالت سفر بھی

بلکہ مصافحہ بھی ممنوع تا بمعانقہ چہ رسد۔ لہ

معانقہ آمد سفر سے خاص نہیں

جہاں معانقہ سے مانعت ہے وہاں معانقہ بر وجہ شہوت مراد ہے

لہ یہ ان احادیث سے استدلال کا جواب ہے جن میں معانقہ سے مانعت آئی ہے۔ توضیح جواب یہ ہے کہ

امام فخر الدین زبیری تبیین الحقائق اور اہل الدین بابر تہ عنایہ اور شمس الدین قہستانی جامع الرموز اور آفندی شیخی زادہ شرح ملتقی الابحار اور شیخ محقق دہلوی شرح مشکوٰۃ اور امام حافظ الدین شرح وافی اور سیدی امین الدین آفندی حاشیہ شرح تنویر اور مولیٰ عبدالغنی نابلسی شرح طریقہ محمدیہ میں اور ان کے سوا اور علماء ارشاد فرماتے ہیں:

وَهَذَا الْفِظَ الْأَكْمَلُ - قَالَ وَقَوْلُ الشَّيْخِ أَبُو مَنْصُورٍ (يعني الماتريدي) إِمَامًا مَرَأَهُلِ السُّنَّةِ وَسَيِّدًا لِمُخْتَلَفَاتِهَا (بَيْنَ الْأَحَادِيثِ) فَقَالَ الْمَكْرُوهُ مِنَ الْمُعَانِقَةِ مَا كَانَ عَلَى وَجْهِ الشَّهْوَةِ - وَعَبَّرَ عَنْهَا الْمَصْنُفُ (يعني الإمام بَرُهَانُ الدِّينِ الْفَرَّغَانِيُّ) بِقَوْلِهِ "إِذَا رُؤِيَ أَحَدٌ فَإِنَّهُ سَبَبٌ يَفْضِي إِلَيْهَا فَأَمَّا عَلَى وَجْهِ الْبِرِّ وَالْكَرَامَةِ إِذَا كَانَ عَلَيْهِ تَمَيُّصٌ أَوْ جُبَّةٌ فَلَا بَأْسَ بِهَا -

(یہ اہل سنت کے امام، اور خنقیہ کے سردار) نے (معانقہ کے جواز و منع دونوں طرح کی) (یہ اہل سنت کے امام، اور خنقیہ کے سردار) نے فرمایا شیخ ابو منصور (ماتریدی)۔

ان احادیث میں ممانعت مذکور ہے۔ اب اگر ان سے مطلقاً ہر حال میں ممانعت مراد لیں، تو سفر، غیر سفر ہر جگہ معانقہ ناجائز ہوگا۔ جب کہ سفر سے آنے کے وقت مانعین بھی معانقہ جائز مانتے ہیں۔ اس لئے وہ اگر احادیث نہیں کہ ہمارے خلاف پیش کریں تو خود ان کے بھی خلاف ہوں گی۔ لامحالہ جواز معانقہ اور ممانعت معانقہ دونوں قسم کی حدیثوں میں تطبیق کرنی ہوگی، اور دونوں کے ایسے معنی لینے ہوں گے جن سے تمام احادیث پر عمل ہو سکے۔

اور تطبیق یوں ہے کہ جہاں معانقہ سے ممانعت ہے وہاں معانقہ بطور شہوت مراد ہے۔ اور جہاں جواز معانقہ کا ثبوت ہے وہاں معانقہ بے شہوت و فسادیت مراد ہے جیسا کہ ہم نے ابتداً ذکر کیا۔ اور ظاہر ہے کہ معانقہ بطور شہوت تو سفر سے آنے کے بعد بھی ناجائز ہے بلکہ اس طرح تو معانقہ کیا مصافحہ بھی ناجائز ہے۔ احادیث جواز و منع کے درمیان تطبیق مختلف فقہاء کرام نے فرمائی ہے۔ اعلیٰ حضرت نے ان کا حوالہ کتاب میں پیش کر دیا ہے۔

مواہد احادیث سے ہے۔

احادیث کی روایت

حدیثوں میں تطبیق دی ہے۔ انھوں نے فرمایا۔ مگر وہ وہ معانقہ ہے جو بطور شہوت ہو۔ اور مصنیف (یعنی امام برہان الدین فرغانی صاحب ہدایہ) نے اسی کو ایک تہم میں معانقہ کرنے سے تعبیر کیا ہے۔ اس لئے کہ یہ سبب شہوت ہو سکتا ہے۔ لیکن یہی اور اعزاز کے طور پر کرتا یا جبہ پہنے ہوئے معانقہ ہو تو اس میں کوئی حرج نہیں (مترجم)

اور کیوں کر وہاں ہوگا کہ بے حالت سفر معانقہ کو مطلقاً ممنوع ٹھہرائے حالانکہ احادیث کثیرہ ہیں سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے بارہا بے صورت مذکورہ بھی معانقہ فرمایا۔ لہ

حدیث اول :- بخاری و مسلم و نسائی و ابن ماجہ بطریق عدیدہ سیدنا ابو ہریرہ رضی اللہ

تعالیٰ عنہ سے راوی و ہذا لفظاً لفظاً مِمَّنْهَا دَخَلَ حَدِيثُ بَعْضِهِمْ فِي بَعْضٍ۔
 قَالَ خَرَجَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَجَلَسَ بِنَاءِ بَيْتِ دَاظِمَةَ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهَا فَقَالَ: أَدْعِي الْحَسَنَ بْنَ عَلِيٍّ فَجَبَسَتْهُ شَيْئًا نَفَذْتُهَا فِيهَا تَلَيْسَتْ سَخَابًا أَوْ تَغْسِرُهُمْ فَجَاءَ يَشْتَدُّ وَفِي عُنُقِهِ السِّخَابُ فَقَالَ: انْتَبِذْ نَسِيءَ اللَّهِ تَعَالَى عَنِّي، وَسَتَمَّ بِبِلَاةٍ هَكَذَا، فَقَالَ الْحَسَنُ بِلَاةٍ هَكَذَا حَتَّى اعْتَدَقَ كُلُّ قَوْمٍ مِمَّنْ صَاحِبَهُ، فَقَالَ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ: أَلَيْسَ لِي أُحِبُّنَا فَاُحِبُّنَا وَ أُحِبُّ مَنْ يُحِبُّنَا۔

یعنی ایسا پارہہ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم حضرت رسول زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا

لہٰذا یہاں سے استدلال نے ایک دوسرا رنگ اختیار کیا اعلیٰ حضرت سے سوئے احادیث ان کے جو اولیاء کے ساتھ ہیں فرمائی ہیں جن میں اسی معانقہ کا ذکر ہے جو نیکی، اعزاز اور اظہار محبت کے طور پر ہے۔۔۔۔۔ خرابی نیت اور مواہد شہوت سے ہر طرح دور ہے۔ مگر یہ حالت سفر ہے۔ لہٰذا ان احادیث سے نہایت یہ ثبوت فراہم ہوتا ہے کہ صرف قدیم شرک کے بعد ہی نہیں بلکہ دیگر حالات میں بھی معانقہ بلاشبہ جائز و درست ہے۔ اور جب خود سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے ان تمام احوال میں معانقہ کا ثبوت حاصل ہو جاتا ہے تو کوئی دوسرا اسے بدعت و نادرہ کہنے کا کیا حق رکھتا ہے؟ (م)

کے مکان پر تشریف لے گئے اور سیدنا امام حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو بلایا۔ حضرت زہرانے بھیجنے میں کچھ دیر کی، میں سمجھا انھیں ہار پہناتی ہوں گی یا نہلا رہی ہوں۔ اتنے میں دوڑتے ہوئے حاضر آئے، گلے میں ہار پڑا تھا۔ سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے دست مبارک بڑھائے حضور کو دیکھ کر امام حسن نے بھی ہاتھ پھیلانے یہاں تک کہ ایک دوسرے کو لپٹ گئے حضور نے گلے لگا کر دعا کی۔ الہی میں اسے دوست رکھتا ہوں تو اسے دست رکھ اور جو اسے دوست رکھے اُسے دوست رکھ صلی اللہ تعالیٰ علیہ و علیٰ آلہ و سلم

حدیث دوم: صحیح بخاری میں امام حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے مروی:

كَانَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَأْخُذُ بِيَدِي فَيُقْعِدُنِي عَلَى فِئْدِهِ وَيُقْعِدُ الْحُسَيْنَ عَلَى فِئْدِهِ الْأُخْرَى وَيَضْمُنَانِي يَقُولُ رَبِّ اِنِّي اَرْحَمُهُمَا فَاَرْحَمُهُمَا۔

نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم میرا ہاتھ پکڑ کر ایک ران پر مجھے بٹھا لیتے اور دوسری ران پر امام حسین کو اور ہمیں لپٹا لیتے۔ پھر دعا فرماتا، الہی میں ان پر رحم کرتا ہوں تو ان پر رحم فرما۔

حدیث سوم: اسی میں حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے روایت ہے۔

ضَمَّنِي النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى صَدْرِهِ فَقَالَ اللَّهُمَّ عِنْدَ اِيكُمَا۔

سیدنا حسن رضی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ”مجھے سینے سے لپٹا یا پھر دعا فرمائی: الہی اسے حکمت سکھا دے۔“

حدیث چہارم: امام احمد اپنی مشہور کتاب میں امام حسن رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی:

اِنَّ حَسَنًا وَحُسَيْنًا رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمَا اُرْتَبَتَا اِلَيْكَ يَا رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَضَمَّهُمَا اِلَيْهِ۔

ایک بار دونوں صاحبزادے حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کے پاس

صالحین کے لیے کوئی چیز

حضرت عبداللہ ابن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما کے ساتھ لپٹنے کی دعا

آپس میں دوڑ کرتے ہوئے آئے حضور نے دونوں کو پٹایا۔

حدیث پنجم :- جامع ترمذی میں انس رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے حدیث ہے :
سُئِلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ أَيُّ أَهْلِ بَيْتِكَ
أَحَبُّ إِلَيْكَ قَالَ الْحُسَيْنُ وَالْحُسَيْنُ وَكَانَ يَقُولُ لِفَاطِمَةَ: أَدْعِي لِي ابْنِي
فَيَشْتُمُهُمَا وَيَضْمَهُمَا -

سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے پوچھا گیا حضور کو اپنے اہل بیت میں زیادہ
پیارا کون ہے؟ فرمایا حسن اور حسین۔ اور حضور دونوں صاحبزادوں کو حضرت
زہرا سے بلوا کر سینے سے لگاتے اور ان کی خوشبو سونگھتے صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم
وبارک وسلم۔

حدیث ششم :- امام ابو داؤد اپنی سنن میں حضرت اسید بن حضیر رضی اللہ
تعالیٰ عنہ سے راوی:

بَيْنَمَا هُوَ يُحَدِّثُ الْقَوْمَ وَكَانَ فِيهَا مَزَاحٌ بَيْنَنَا يُضْحِكُهُمْ فَطَعَنَهُ
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي خَاصِرَتِهِ بِعُودٍ فَقَالَ أَصْبِرْ
قَالَ أَصْطَبِرُ قَالَ إِنَّ عَلَيْكَ قَبِيضًا وَكَأَنَّ عَلَى قَبِيضٍ فَرَفَعَ النَّبِيُّ
صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَنْ قَبِيضِنَا فَاحْتَضَنَهُ وَجَعَلَ يَقْبَلُ
كَشْحَهُ قَالَ إِشْمًا أَرَدْتُ هَذَا يَا رَسُولَ اللَّهِ -

اس اثنا ہیں کہ وہ باتیں کر رہے تھے اور ان کے مزاح میں مزاح تھا لوگوں
کو ہنسارہے تھے کہ سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے لکڑی ان کے پہلو میں
چبھائی۔ انھوں نے غرض کی مجھے بدلہ دیجیے۔ فرمایا۔ اے۔ عرض کی حضور تو کرتا
پہنے ہیں اور میں ننگا تھا۔ حضور نے کرتا اٹھایا انھوں نے حضور کو اپنی کنار میں لیا
اور تہی گاہ اقدس کو چومنا شروع کیا۔ پھر غرض کی یا رسول اللہ میرا یہی مقصود تھا۔
وہ دل عشاق حیلہ کر باشد۔ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم علی کل من آحبتہ۔ وبارک

وسلم۔

عبارت بات — حضرت اسید بن حضیر سے

حدیث ہفتم:۔ اسی میں حضرت ابو ذر رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے روایت ہے :
 مَا لَقَيْتُهُ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ قَطُّ إِلَّا صَافَحَنِي وَبَعَثَ إِلَيَّ
 ذَاتَ يَوْمٍ وَلَمْ أَكُنْ فِي أَهْلِي فَلَمَّا جِئْتُ أُخْبِرْتُ بِهَا فَأَتَيْتُهُ مَا وَهُوَ
 عَلَى سِرِّيْرِ فَأَلْتَزَمَنِي فَكَانَتْ تِلْكَ أَجْوَدَ وَأَجْوَدَ۔

حضرت ابو ذر رضی اللہ عنہ کا بیان

میں حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کی خدمت میں حاضر ہوتا تو حضور ہمیشہ
 مُصَافِحَ فرماتے۔ ایک دن میرے بلانے کو آدمی بھیجا، میں گھر میں نہ تھا، آیا تو خبر
 پائی۔ حاضر ہوا۔ حضور تخت پر جلوہ فرماتے، ”گلے لگایا تو اور زیادہ جچہ
 اور نفیس تر تھا۔“

حدیث ہشتم:۔ ابو یعلیٰ ام المؤمنین صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے راوی:
 قَالَتْ رَأَيْتُ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ التَّزَمَ عَلِيًّا
 وَقَبَّلَهُ وَهُوَ يَقُولُ يَا بِي الْوَحِيدَ الشَّهِيدَ۔

میں نے نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو دیکھا حضور نے مولیٰ علی کو گلے لگایا اور پیار
 کیا، اور فرماتے تھے میرا باپ شمار اس وحید شہید پر۔

حدیث نہم:۔ طبرانی کبیر اور ابن شاپین کتاب السنۃ میں عبد اللہ بن عباس رضی اللہ
 تعالیٰ عنہما سے روایت کرتے ہیں:

دَخَلَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَصْحَابُهُ غَدِيرًا
 فَقَالَ لِيَسْبَحَنَّ رَجُلٌ إِلَى سَاحِبِهِ فَسَبَّحَ كُلُّ رَجُلٍ مِنْهُمْ إِلَى صَاحِبِهِ
 حَتَّى بَقِيَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَأَبُو بَكْرٍ
 فَسَبَّحَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى أَبِي بَكْرٍ
 حَتَّى اعْتَنَقَهُ فَقَالَ لَوْ كُنْتُ مُتَّخِذًا خَلِيلًا لَا تَتَّخِذُتُ أَبَا بَكْرٍ خَلِيلًا
 وَ لَكِنَّهَا صَاحِبِي۔

رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور حضور کے صحابہ ایک تالاب میں تشریف لے
 گئے حضور نے ارشاد فرمایا ہر شخص اپنے یار کی طرف پیرے۔ سب نے ایسا ہی

حضرت علی کی خصوصیت رسول اور ان کو نذر

حضرت ابو بکر کی عظمت و مقبولیت

کیا یہاں تک کہ صرف رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم اور ابو بکر صدیق باقی ہے
رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم صدیق کی طرف پیر کے تشریف لے گئے اور
انھیں ”گلے لگا کر“ فرمایا میں کسی کو خلیس بناتا تو ابو بکر کو بناتا لیکن وہ میرا پیر ہے۔
صلی اللہ تعالیٰ علیہ وعلیٰ صالحہ وبارک وسلم۔

حدیث دہم: خطیب بغدادی حضرت جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے راوی:

قَالَ لَنَا عِنْدَ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَالَ يُطْلَعُ عَلَيْكُمْ
رَجُلٌ لَمْ يَخْلُقِ اللَّهُ بَعْدِي أَحَدًا خَيْرًا مِنْهُ وَلَا أَفْضَلَ وَكَانَ
شَفَاعَةً مِثْلُ شَفَاعَةِ النَّبِيِّينَ فَمَا بَرِحْنَا حَتَّى طَلَعَ أَبُو بَكْرٍ فَقَامَ
النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَقَبَّلَهُ وَالتَزَمَهُ -

ہم خدمت اقدس حضور پر نور سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم میں حاضر تھے
ارشاد فرمایا اس وقت تم پر وہ شخص چمکے گا کہ اللہ تعالیٰ نے میرے بعد اس سے
بہتر و بزرگ تر کسی کو نہ بنایا اور اس کی شفاعت شفاعت انبیاء کے مانند
ہوگی۔ ہم حاضر ہی تھے کہ ابو بکر صدیق نظر آئے سید عالم صلی اللہ تعالیٰ
علیہ وسلم نے قیام کیا اور صدیق کو پیار کیا اور گلے لگایا۔

حدیث یازدہم: حافظ عمر بن محمد ملا اپنی سیرت میں حضرت عبد اللہ بن عباس رضی
اللہ تعالیٰ عنہما سے راوی:

قَالَ رَأَيْتُ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ وَاقِفًا مَعَ عَلِيِّ بْنِ
أَبِي طَالِبٍ إِذْ أَقْبَلَ أَبُو بَكْرٍ فَصَافَحَهُ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ
وَعَانَقَهُ وَقَبَّلَ فَاهُ فَقَالَ عَلِيُّ الْقَبِيلُ فَأَبَى بَكْرٌ فَقَالَ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى
عَلَيْهِ وَسَلَّمَ يَا أَبَا الْحَسَنِ مَا نَزَلَهُ أَبِي بَكْرٍ عِنْدِي كَمَا نَزَلَتْ عِنْدَ رَبِّي -

میں نے حضور اقدس سید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کو امیر المؤمنین علی کرم اللہ
تعالیٰ وجہہ کے ساتھ کھڑے دیکھا۔ اتنے میں ابو بکر صدیق رضی اللہ تعالیٰ عنہ
حاضر ہوئے حضور پر نور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان سے مصافحہ فرمایا اور

حضرت ابو بکر کی شفاعت

”گلے لگایا“ اور ان کے دہن پر بوسہ دیا، مولا علی کرم اللہ تعالیٰ وجہہ نے عرض کی۔
کیا حضور ابو بکر کا منہ چومتے ہیں؟ فرمایا اے ابوالحسن ابو بکر کا مرتبہ میرے یہاں ایسا
ہے جیسا میرا مرتبہ میرے رب کے حضور۔

حدیث دوا دہم۔ ابن عبد ربہ کتاب بہجۃ المجالس میں مختصراً اور ریاض فیض فیضہ
میں ام المؤمنین صدیقہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا سے مطوّلاً، صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کا
ابتداء اسلام میں اظہار اسلام اور کفار سے حرب و قتال فرمانا اور ان کے چہرہ مبارک پر
ضرب شدید آنا، اس سخت صدمے میں بھی حضور اقدس سید المجتوبین صلی اللہ تعالیٰ علیہ
وسلم کا خیال رہنا، حضور پر نور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم دارالارحم میں تشریف فرما تھے اپنی ماں
سے خدمت اقدس میں لے چلنے کی درخواست کرنا مفصلاً مروی یہ حدیث ہماری کتاب
مَطَّلَعُ الْقَمَرِ فِي ابْنَتِهَا سَبَقَتْهَا الْعَمْرَيْنِ میں مذکور اس کے آخر میں ہے:

حَتَّى إِذَا هَدَىٰ آيَةُ الرَّجُلِ وَسَكَنَ النَّاسُ خَرَجَتْ بِهَا يَتَكَلَّمُ عَلَيْهِمَا حَتَّى
أَدْخَلَتْهَا عَلَى النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فَأَنْكَبَتْ عَلَيْهَا فَقَبَّلَهَا
وَأَنْكَبَتْ عَلَيْهَا الْمُسْلِمُونَ دَرَقُ لَدُنِّي اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ رِقَّةً
شَدِيدَةً - الْحَدِيث -

یعنی جب سچاں موقوف ہوئی اور لوگ سو رہے، ان کی والدہ ام انجیر اور حضرت
فاروق اعظم کی بہن ام جمیل رضی اللہ تعالیٰ عنہما انھیں لے کر چلیں بوجہ نسیف
دونوں پر تکیہ لگائے تھے یہاں تک کہ خدمت اقدس میں حاضر کیا۔ دیکھتے ہی پروا
وار شمع رسالت پر گر پڑے۔ پھر حضور کو بوسہ دیا اور صحابہ غایتِ محبت سے ان
پر گرے حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان کے لئے نہایت رقت فرمائی۔

حدیث سیزدہم۔ حافظ ابو سعید شریف المصنفی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم میں اس
رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے راوی ہے۔

قَالَ صَعِيدٌ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ الْمُنَابِرُ ثُمَّ قَالَ
أَيُّنَ عُمَانَ بْنِ عَفَّانَ فَوَثَبَ وَقَالَ أَنَا ذَا يَا رَسُولَ اللَّهِ فَقَالَ أَذُنٌ مِنِّي

صدیق اکبر کو عشق رسول اور ان کی افضلیت

فَدَنَا مِنْهَا فَضَمَّهَا إِلَى صَدْرِهِ وَقَبَّلَ بَيْنَ عَيْنَيْهَا الْمَلِكُ

حضور سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم منبر پر تشریف فرما ہوئے پھر فرمایا عثمان کہاں ہیں۔ عثمان رضی اللہ تعالیٰ عنہ بے تابانہ اٹھے۔ اور عرض کی: حضور میں یہ حاضر ہوں۔ رسول اللہ صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے فرمایا۔ پاس آؤ۔ پاس حاضر ہوئے حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے سینے سے لگایا، اور آنکھوں کے بیچ میں بوسہ دیا۔

حضرت عثمان رضی اللہ عنہ

حدیث چہار دہم: حاکم صحیح مستدرک میں بہ افاذہ تصحیح اور ابویعلیٰ اپنی مسند اور ابولعیم فضائل صحابہ میں اور برہان مجتہدی کتاب الربعین مسمی بالامار المعین اور عمر بن محمد ملا سیرت میں جابر بن عبد اللہ رضی اللہ تعالیٰ عنہما سے راوی:

قَالَ بَيْنَا نَحْنُ مَعَ رَسُولِ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ فِي نَفِيرٍ مِّنَ الْمُهَاجِرِينَ مِنْهُمْ أَبُو بَكْرٍ وَعُمَرُ وَعُثْمَانُ وَعَلِيٌّ وَطَلْحَةُ وَالثُّرَيْبِيُّ وَعَبْدُ الرَّحْمَنِ بْنُ عَوْفٍ وَسَعْدُ بْنُ أَبِي وَقَّاصٍ فَقَالَ رَسُولُ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لِيَنْهَضَ كُلُّ رَجُلٍ إِلَى كَفْوَةٍ وَنَهَضَ النَّبِيُّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ إِلَى عُثْمَانَ فَاعْتَنَقَهُمَا وَقَالَ أَنْتَ وَرِثِي فِي الدُّنْيَا وَالْآخِرَةِ.

ہم چند مہاجرین کے ساتھ خدمت اقدس حضور سید المرسلین صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم میں حاضر تھے۔ حاضرین میں خلفاء اربعہ وطلحہ و زبیر و عبد الرحمن بن عوف و سعد بن ابی وقاص رضی اللہ تعالیٰ عنہم تھے۔ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ارشاد فرمایا تم میں ہر شخص اپنے جوڑ کی طرف اٹھ کر جائے اور خود حضور والا عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ کی طرف اٹھ کر تشریف لائے "ان سے معانقہ

کیا" اور فرمایا تو میرا دوست ہے دنیا و آخرت میں۔

حدیث پانزدہم: ابن عساکر تاریخ میں حضرت امام حسن مجتبیٰ وہ اپنے والد ماجد مولیٰ علی مرتضیٰ کرم اللہ تعالیٰ وجوہہما سے راوی:

إِنَّ رَسُولَ اللَّهِ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ عَانَقَ عُثْمَانَ بْنَ عَفَّانَ

وَقَالَ قَدْ عَانَقْتُ أُخِي عُثْمَانَ فَمَنْ كَانَ لَهَا أَحٌ فَلْيُعَانِقْنَا.

حضور پید عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے عثمان غنی رضی اللہ تعالیٰ عنہ سے

معانقہ کیا اور فرمایا میں نے اپنے بھائی عثمان سے معانقہ کیا جس کے کوئی بھائی ہو

آسے چاہیے اپنے بھائی سے معانقہ کرے۔

اس حدیث میں علاوہ فعل کے مُطلقاً حکم بھی ارشاد ہوا کہ ہر شخص کو اپنے بھائیوں سے معانقہ کرنا چاہیے۔

حدیث شانزدہم :- کہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت بتول زہرا سے

فرمایا کہ عورت کے حق میں سب سے بہتر کیا ہے۔ عرض کی کہ نامحرم شخص اسے نہ دیکھے۔ حضور

نے گلے لگالیا اور فرمایا۔ ذَرِيَّةٌ بَعْضُهُم مِّنْ بَعْضٍ أَوْ كُنَّا وَرَدَّ عَنِ النَّبِيِّ صَلَّى اللَّهُ

تَعَالَى عَلَيْهِ وَعَلَىٰ آلِهِ وَبَارَكَ وَسَلَّمَ۔

بالجملہ احادیث اس بارے میں بکثرت وارد اور تخصیص سفر محض بے اہل و فاسد بلکہ سفر و

بے سفر ہر صورت میں معانقہ سنت، اور سنت جب ادا کی جائے گی سنت ہی ہوگی تا وقتیکہ

خاص کسی خصوصیت پر شرع سے تصریحاً نہیں ثابت نہ ہو۔ یہاں تک کہ خود امام طائفہ مانعین

اسمعیل دہلوی رسالہ ”نذور“ میں کہ مجموعہ زبدۃ النصاب میں مطبوع ہوا، صاف مقرر کہ

معانقہ روز عید کو بدعت ہو بدعت سنہ ہے حیث قال (یوں کہا۔ م) لہ

لہ مولوی اسمعیل دہلوی پیشوائے علماء دیوبند کی اس عبارت میں چند باتیں قابل غور ہیں :

(۱) ایصالِ ثواب کے لئے کنواں گھدوانا، دعا، استغفار، قربانی اور اسی طرح کی دوسری چیزیں

بدعت نہیں بلکہ سنت سے ثابت ہیں۔

(۲) قرآن خوانی، فاتحہ خوانی، کھانا کھلانا اور اس طرح کے دوسرے طریقے بدعت ہیں، مگر بدعت

حسنہ ہیں۔

(۳) اس سے بدعت کی دو قسمیں معلوم ہوئیں۔ بدعت حسنہ، بدعت سیئہ۔ لہذا ہر بدعت بُری

نہیں۔ اور ہر نیا کام صرف بدعت ہونے کے باعث ناجائز و حرام نہیں ہو سکتا (بقیہ ص ۲۶ پر)

”ہمہ اوضاع از قرآن خوانی و فاتحہ خوانی و خورانیدنِ طعام سوائے کندن چاہ و امثالہ و دعا، و استغفار، و اُضحیہ بدعت ست بدعت حسنہ بالخصوص است مثل معانقہ، روزِ عید و مصافحہ بعد نمازِ صبح یا عصر“
 کنواں کھودنے اور اسی طرح حدیث سے ثابت دوسری چیزوں، اور دُعا، استغفار، قربانی کے سوا تمام طریقے، قرآن خوانی، فاتحہ خوانی، کھانا کھلانا، سب بدعت ہیں، — مگر خاص بدعتِ حسنہ ہیں، جیسے عید کے دن معانقہ، اور نمازِ فجر یا عصر کے بعد مصافحہ کرنا (بدعتِ حسنہ ہے۔)

(ترجمہ عبارت مولوی اسمعیل دہلوی - م۔)

واللہ تعالیٰ اعلم

کتبہ عبد المذنب احمد رضا البریلوی عفی عنہ، بمحمدان لمصطفی
 النبی الامی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم۔

سنی حنفی قادر سے ۱۳۰۱ھ
 عبدالمصطفیٰ احمد رضا خاں

بلکہ بعض کام بدعت ہوتے ہوئے بھی حسن اور اچھے ہوتے ہیں۔

(۴) روزِ عید کا معانقہ اور ہر روز فجر و عصر کے بعد مصافحہ بدعتِ حسنہ جائز اور اچھا ہے ع مدنی

لاکھ پہ بھاری ہے گواہی تیری۔

منکرینِ اعلیٰ حضرت کا پورا رسالہ نہ مانیں، تمام احادیث اور فقہی نصوص سے آنکھیں بند کر لیں

مگر اپنے ”پیشوائے اعظم“ کے اقرارِ صریح اور کلامِ واضح سے ہرگز مفر نہیں ہونا چاہیے۔ (م)

❖

اس کے معارضے میں جو فتویٰ مولوی عبدالحی صاحب کا پیش کیا گیا اس کی عبارت یہ ہے :

”کیا فرماتے ہیں علماء دین اس مسئلہ میں کہ بعد خطبہ عیدین کے جو مصافحہ و معانقہ لوگوں
میں مروج ہے وہ مسنون ہے یا بدعت؟ بَلَّيْنَا التَّوَجُّرُؤًا
هو المصنوب بعد عید مصافحہ و معانقہ مسنون نہیں۔ اور علماء اس باب میں
مختلف ہیں، بعض بدعت مباحہ کہتے ہیں اور بعض بدعت مکروہہ علی کل تقدیر ترک
اس کا اولیٰ ہے الخ
ابوالحسنات محمد عبدالحی

حاشیہ مصنف :- اس کے بعد فتویٰ مذکور میں چار عبارتیں نقل کیں عبارت اذکار کہ اس
مصافحہ میں کوئی حرج نہیں عبارت درمختار کہ یہ بدعت مباحہ بلکہ حسنہ ہے کہا ہو موجود فی الدرر
اقتصر المجیب فی النقل عبارت ردالمحتار کہ کہنے والا کہہ سکتا ہے کہ ہمیشہ بعد نماز کیے جاؤ تو جاہل
سنت سمجھ لیں گے اور ابن حجر شافعی نے اسے مکروہ کہا ہے عبارت مدخل ابن حاج مالکی المذہب کہ
غیبت کے بعد معانقہ ابن عیینہ نے جائز رکھا۔ اور عید میں ان لوگوں سے جو اپنے ساتھ حاضر ہیں نہیں تھے۔
اور مصافحہ بعد عید مجھے معروف نہیں مگر امام عبد اللہ بن نعمان فرماتے ہیں میں نے مدینہ خاص میں جب کہ وہاں
علماء صحابین بکثرت موجود تھے، دیکھا کہ وہ نماز عید سے فارغ ہو کر آپس میں مصافحہ کرتے تو اگر
سلف سے نقل سنا عید ہو تو کیا کہنا ورنہ ترک اولیٰ ہے ۱۲ منہ رضی اللہ تعالیٰ عنہ

حاشیہ مترجم :- بریلی کے جن مولوی صاحب کو معانقہ عید کے جواز سے اختلاف تھا، جب
ان کے پاس اعلیٰ حضرت نے سولہ احادیث اور فقہی عبارتوں پر مشتمل اپنا فتویٰ جو عید اول کی سرخی
سے مندرج کتاب ہے) بھیجا تو انھوں نے قنادی مولوی عبدالحی فرنگی محلی پر نشانی رکھ کر (بقیہ صفحہ پر)

عبارات کہ حاشیہ پر لکھ کر پیش کی گئیں بحر و فہم یہ ہیں:

إِذَا تَرَدَّدَ الْحُكْمُ بَيْنَ سُنَّتٍ وَبِدْعَةٍ كَانَ تَرْكُ السُّنَّةِ رَاجِحًا عَلَى فِعْلِ

الْبِدْعَةِ ۱۲ رَدَّ الْمُحْتَارِ

جب حکم سنت و بدعت کے درمیان متردد ہو تو ارتکاب بدعت پر ترک

سنت کو ترجیح دی جائے گی۔ (م)۔ ۱۷

نَقَلَ فِي تَبْيِينِ الْمُحَامِرِ عَنِ الْمُلْتَقَطِ أَنَّ تَكْرَهُ

الْمُصَافِحَةَ بَعْدَ آدَاءِ الصَّلَاةِ بِكُلِّ حَالٍ لِأَنَّ

(بقیہ صفحہ گزشتہ) جو ابان کا منقولہ بالافتویٰ دیکھنے کو بھیج دیا۔ مولانا عبدالحی صاحب فرنگی محلی کے اس فتوے کا حاصل یہ ہے کہ بعد عید مصافحہ و معانقہ حدیث سے ثابت نہیں۔ رہے علماء و فقہاء۔ تو ان میں اختلاف ہے۔ کچھ بدعت مباحہ کہتے ہیں کچھ بدعت مکروہہ۔ بہتر تقدیر اسے نہ کرنا بہتر ہے (نہ کرنا) بہتر ہے سے اتنا ضرور ثابت ہو جاتا ہے کہ کر لیا جائے تو جائز ہے۔ مولانا فرنگی محلی کا یہی فتویٰ (جو ان کے مجموعہ فتاویٰ طبع اول کے صفحہ ۵۲ ج ۱ پر ہے) بریلی کے ان عالم نے بھیجا جن سے اعلیٰ حضرت اپنے جواب میں خطاب کر رہے ہیں۔

ساتھ ہی انھوں نے اس مجموعہ فتاویٰ کے حاشیہ پر معانقہ عید کی ممانعت کے ثبوت میں وہ عبارات بھی لکھ دیں جنہیں کتاب (وِشَاحِ الْجَمِيدِ) میں اعلیٰ حضرت نے بعینہ نقل فرمایا اور اتما سے چہارم سے ان پر بحث کی۔ (م)

۱۷ یعنی عید میں ان لوگوں سے معانقہ جائز نہیں جو اپنے ساتھ حاضر ہیں۔

۱۸ (صفحہ ۲۸) یہ وہ عبارات ہیں جو معترض عالم صاحب نے اپنے قلم سے فتاویٰ مولوی عبدالحی

کے حاشیہ پر لکھ دی تھیں۔ ۱۲ مترجم

۱۹ یعنی جب معاملہ ایسا ہو کہ کرے تو کسی بدعت کا مرتکب ہوتا ہے، نہ کرے تو کوئی سنت چھوٹی ہے، ایسی صورت میں یہی حکم ہے کہ نہ کرے کہ اس سے سنت اگرچہ چھوٹ جائے گی مگر بدعت

الصَّحَابَةَ رَضِيَ اللهُ تَعَالَى عَنْهُمْ مَا صَافَحُوا
بَعْدَ آدَاءِ الصَّلَاةِ وَلَا نَهَا مِنْ سُنَنِ الرَّوَافِضِ
اهـ

رد المحتار میں ہے کہ تبیین المحارم میں ملتقط سے منقول ہے کہ ادائے نماز
کے بعد مصافحہ بہر حال مکروہ ہے۔ (۱) اس لئے کہ صحابہ نے بعد نماز
مصافحہ نہیں کیا۔ (۲) اور اس لئے کہ یہ را فضیوں کا طریقہ ہے۔ (م)۔
ثُمَّ نَقَلَ عَنِ ابْنِ حَجْرٍ مِّنَ الشَّافِعِيِّ أَنَّهُمَا بَدَعًا مَّكْرُوهًا لَا
أَصْلَ لَهَا فِي الشَّرْعِ وَأَنَّهَا يُنْتَبَهُ فَاعِلُهَا أَوْ لَا وَيُعَزَّرُ رِثَانِيًّا۔
ثُمَّ قَالَ: وَقَالَ ابْنُ الْحَاجِّ مِنَ الْمَالِكِيِّتَيْنِ فِي الْمَدْخَلِ: إِنَّهَا مِنَ
الْبِدَعِ وَمَوْضِعُ الْمُصَافِحَةِ فِي الشَّرْعِ إِنَّمَا هُوَ عِنْدَ بَقَاءِ الْمُسْلِمِ
لِأَخِيهَا لَا فِي أَدْبَارِ الصَّلَاةِ فَحَيْثُ وَضَعَهَا الشَّرْعُ يَضَعُهَا فِي نَهْيِ
عَنْ ذَلِكَ وَيُزَجِّرُ فَاعِلَهَا لِمَا آثَى بِهِ مِنْ خِلَافِ السُّنَنِ اهـ رد المحتار
پھر علامہ ابن حجر شافعی سے منقول ہے کہ یہ مصافحہ بدعت مکروہہ ہے جس کی
شریعت میں کوئی اصل نہیں۔ اس کے مرتکب کو اولاً مستنبہ کیا جائے گا نہ مانے
تو سرزنش کی جائے گی۔

پھر فرمایا کہ ابن الحاج مالکی مدخل میں لکھتے ہیں کہ یہ مصافحہ بدعت ہے (۳) اور
شریعت میں مصافحہ کا محل مسلمان کی اپنے مسلمان بھائی سے ملاقات کا وقت ہے

(بقیہ حاشیہ ص ۲۵) کا مرتکب تو نہ ہوگا معانقہ عید کا بھی یہی حال ہے، لہذا اس سے بھی ممانعت ہی کا
حکم دیا جائے گا۔ اعلیٰ حضرت نے اتما س نہم میں اس استدلال کا جواب دیا ہے کہ یہاں بدعت سے
مراد بڑی بدعت ہے اور معانقہ عید ایسا برگز نہیں، بلکہ اپنی اصلیت کے لحاظ سے سنت اور خصوصیت
بعد عید کے لحاظ سے مباح، اور قصد حسن کے ساتھ ہو تو مستحسن ہے لہذا آپ کی عبارت مذکورہ معانقہ
عید پر منطبق (فٹ) ہو ہی نہیں سکتی۔ (م)۔

نمازوں کے بعد کے اوقات مصافحہ کا شرعی محل نہیں۔ شریعت نے جو محل مقرر کیا ہے
 اُسے وہیں رکھے۔ تو نمازوں کے بعد مصافحہ کرنے والے کو روکا اور زجر کیا
 جائے گا۔ اس لیے کہ وہ خلاف سنت فعل کا مرتکب ہے۔ ردالمحتار۔ (م)
قوله لا يخرج الخ ولا يخفى ان في كلام الامام نوع تناقض
 لان اتيان السنن في بعض الاوقات لا يستلزم بداعتها مع ان عمل
 الناس في الوقتين المذکورين ليس على وجه الاستحباب المشرع.
 لان محل المصافحة المذكورة اول الملاقاة وقد يكون جماعته
 يتلاقون من غير مصافحة ويتصاحبون بالكلام وبمذكرة العلم
 وغيره مدة مديدة ثم اذا صلوا يتصاحبون فاین هذا من السنن
 المشرعة وبعدها صرح بعض العلماء بانها مكرهة وهاهنا و

۱۲ کتبہ المعترض حاشیہ علی ما نقل فی الفتاویٰ الکنویۃ فی عبارة الاذکار. للامام
 النووی رحمہ اللہ تعالیٰ من قوله "لا باس بها فان اصل المصافحة سننًا وكونهم حافظوا
 علیہا فی بعض الاحوال وفرطوا فی كثير من الاحوال اذ اکثرها لا يخرج ذلك البعض عن كونها
 من المصافحة التي ورد الشرع باصلها" اه ۱۲ امتہ رضی اللہ تعالیٰ عنہا۔

فتاویٰ مولوی عبدالحی بکنوی میں امام نووی کی کتاب اذکار سے منقول عبارت پر بریلی کے معترض صاحب نے
 یہ حاشیہ لکھا ہے۔ امام نووی کی عبارت یہ ہے: "اس مصافحہ میں کوئی حرج نہیں، اس لیے کہ اصل مصافحہ
 سنت ہے۔ اور اکثر حالات میں لوگ مصافحہ کے اندر کوتاہی کرنے کے ساتھ، صرف بعض حالات میں اگر
 مصافحہ کی پابندی کرتے ہیں تو اس سے بعض حالات والا مصافحہ (مثلاً مصافحہ بعد نماز) اس مصافحہ
 جائزہ کے دائرے سے خارج نہ ہوگا جس کی اصلیت شرع سے ثابت ہے۔ (م)

۱۳ ہکذا بخطہ ولیست هذا الحاء فی عبارة المرقة ولله في العبارة كما لا يخفى ۱۲
 مولوی صاحب موصوف کی تحریر میں اسی طرح یہ "ح" بنی ہوئی ہے، مگر یہ عبارت مرقات میں نہیں ہے۔
 عبارت میں اس کا کوئی موقع بھی نہیں جیسا کہ ظاہر ہے۔ (م)

انْبَهَامِنَ الْبَدَعِ الْمَذْمُومَاتِ ۱۲ اذانی المرقاة -

(حاشیہ نمبر ۳ میں مندرج امام نووی کی عبارت اذکار پر اعتراض کرتے ہوئے نووی صاحب مذکور نے یہ حاشیہ لکھا ہے جس کا ترجمہ یہ ہے)۔

ظاہر ہے کہ امام نووی کے کلام میں ایک طرح کا تعارض ہے۔ اس لیے اگر لوگ بعض اوقات سنت کے مطابق مصافحہ کرتے ہیں تو اسے بدعت نہیں کہا جائے گا لیکن فجر و عصر کے بعد مصافحہ کا عمل استحباب مشروع کے طور پر نہیں ہے اس لیے کہ جائز و مشروع مصافحہ کا محل بس اول ملاقات ہے۔ اور یہاں تو بسا اوقات ایسا ہوتا ہے کہ کچھ لوگ ملاقات بلا مصافحہ کرتے ہیں۔ اور دیر تک گفتگو و علمی بحث وغیرہ میں ایک ساتھ رہتے ہیں پھر جب نماز پڑھ لیتے ہیں تو مصافحہ کرتے ہیں۔ یہ سنت مشروعہ کہاں ہے اسی لیے تو بعض علماء نے صراحتاً فرمایا ہے کہ یہ مکروہ ہے اور اس کا شمار مذموم بدعتوں میں ہے۔ یہی عبارت مرقاة میں ہے۔ (مترجم)



عیدِ ثانی

میں تخریرِ جواب و تقریرِ صواب ازالہ اوہام و کشفِ حجاب۔
یعنی اس تخریر کی نقل جو برہم جو اب لوی معترض صاحب
کے پاس مُرسل ہوئی۔

بِسْمِ اللّٰهِ الرَّحْمٰنِ الرَّحِیْمِ نَحْمَدُہٗ وَنُصَلِّیْ عَلٰی رَسُوْلِہِ الْکَرِیْمِ

جناب مولانا دامِ مجدکم۔ بعد ما ہو المسنون ملتئم۔ فتوائے فقیر در بارہ معانقہ کے
جواب میں مجموعہ فتاویٰ مولوی عبدالحی صاحب لکھنوی جناب نے ارسال فرمایا اور اس کی جلد
اول صفحہ ۵۲۸ طبع اول میں جو فتوائے معانقہ مندرج ہے پیش کیا اور اس کے حاشیہ پر تائیداً
کچھ عبارت ردِ الحتار و مرقات بھی تخریر فرمادی سائل، مُنظہر کہ جب جناب سے یہ گزارش ہوئی
کہ آیا یہ مجموعہ آپ کے نزدیک مستند ہے تو فرمایا ”ہمارے نزدیک مستند نہ ہوتا تو ہم پیش کیوں
کرتے“ اور واقعی یہ فرمانا ظاہر و بجا ہے۔ فقیر کو اگرچہ ایسے معارضہ کا جواب دینا ضرور نہ تھا، مگر
حسبِ اصرارِ سائل، محض بغرضِ احقاقِ حق و ازہاقِ باطل چند التماس ہیں۔ معاذ اللہ کسی دوسری
وجہ پر حمل نہ فرمائیے فقیر ہر مسلمان کو مستحقِ ادب جانتا ہے خصوصاً جناب تو اہل علم و سادات
سے ہیں مقصود صرف اتنا ہے کہ جناب بھی بمقتضائے بزرگی حسبِ و نسب و عمر و علم ان
گزارشوں کو بہ نظر غور و تحقیق حق استماع فرمائیں اگر حق واضح ہو تو قبول، موجود مامول کہ علماء
کے لئے رجوع الی الحق عار نہیں بلکہ معاذ اللہ اصرار علی الباطل قال تعالیٰ فَلْيَسِّرْ عِبَادَ الَّذِیْنَ
یَسْتَمِعُونَ الْقَوْلَ فِیَتَّبِعُونَ اَحْسَنًا (تو خوشی سناؤ ان بندوں کو جو کان لگا کر بات
سنیں پھر اس کے بہتر پر چلیں۔) (کنز الایمان) لے (حاشیہ ص ۳۳ پر ملاحظہ فرمائیں)

بہن ریئہ مسلمان تامل ارب سے اہل شرم اور بات کرام اور زیادہ ادب و احترام کے مستحق ہیں۔

التماس اول :- اس مجموعہ فتاویٰ سے استناد الزاماً ہے یا تحقیقاً؟ علی الاول فقیر نے کب کہا تھا کہ کسی معاصر کی تحریر مجھ پر حجت ہے۔ علی الثانی پہلے دلیل سے ثابت کرنا تھا کہ یہ کتاب خادمانِ علم پر احتجاجاً پیش کرنے کے قابل ہے۔ لہ

دوم شاید جناب نے اس مجموعہ کو استیعاباً ملاحظہ نہ فرمایا اس میں بہت جگہ وہ مسائل و کلمات ہیں جو آج کل کے فرقہ مانعین کے بالکل مخالف وقایع اصل مذہب ہیں۔

تمثیلاً ان میں سے چند کا نشان دوں —

جلد اول صفحہ ۵۳ پر لکھتے ہیں:

”کتاب فقہیہ میں نظائر اس کے بہت موجود ہیں کہ ازمنہ سابقہ میں ان کا وجود نہ تھا مگر بسبب اغراضِ صالحہ کے حکم اس کے جواز کا دیا گیا۔ صفحہ ۲۹۴ پر ہے الوداع یا الفراق کا خطبہ آخر رمضان میں پڑھنا اور کلمات حسرت و رخصت کے ادا کرنا فی نفسہ امر مباح ہے بلکہ

(حاشیہ صفحہ گزشتہ) لہ حاصل یہ ہے کہ ہم نے معانقہ عید کا جواز احادیث کریمہ سے ثابت کیا مستند فقہی عبارتیں پیش کیں۔ اس احادیث اور نصوص سے مدلل فتوے کے جواب میں آپ مولوی عبدالحی صاحب کا فتوے مستند بنا کر پیش کر رہے ہیں۔ ایسی مخالف دلیل کا جواب تو کوئی ضروری نہ تھا۔ مگر سائل کے اصرار پر حق کو حق دکھانے اور باطل و ناحق کو مٹانے کی خاطر آپ کی خدمت میں چند التماس ہیں۔ ان التماسوں کا مقصد صرف یہ ہے کہ آپ نہ نگاہ غور دکھیں اگر حق واضح ہو تو آپ سے اُسے قبول کر لینے کی امید ہے۔ اس لیے کہ حق کی طرف رجوع اور اسے قبول کر لینا علماء کے لیے عار نہیں بلکہ معاذ اللہ باطل و ناحق بات پر اڑے رہنا شانِ علماء کے خلاف ہے۔ (م) — لہ توضیح :- آپ نے میرے فتوے کے جواب میں مولوی عبدالحی صاحب کا مجموعہ فتاویٰ مستند بنا کر پیش کیا ہے۔ اس کی دو ہی صورتیں ہو سکتی ہیں (۱) یا تو مجھے الزام دینا مقصود ہے کہ دیکھئے آپ کی مستند اور مانی ہوئی کتاب میں آپ کے خلاف ہے۔ مگر میں نے کب کہا کہ اس زمانے کے کسی شخص کی تحریر مجھ پر حجت ہے (۲) یا یہ کہ آپ نے خود تحقیقی طور پر اُسے سب کے لیے معتد اور مستند جان کر پیش کیا ہے۔ تو آپ کو پہلے دلیل سے ثابت کرنا تھا کہ یہ کتاب قابل استدلال اور علماء پر حجت و مستند بنا کر پیش کرنے کے لائق ہے۔ اور جب یہ دونوں صورتیں صحیح نہیں تو اس مجموعہ فتاویٰ کو یہاں پیش کرنا ہی بے محل ہے۔ (م)

فتاویٰ: لا ناخذ احوال میں وہ بیت کی بیخ کن عبارتیں

(۱) بیت کی بدعات جائز ہیں (۲) خطبہ الوداع بدعت ہونے کے باوجود جاہل و ابلہ

اگر یہ کلمات باعثِ ندامت و توبہ سامعان ہوئے تو امیدِ ثواب ہے۔ مگر اس طریقہ کا ثبوت قرونِ ثلاثہ میں نہیں الخ
جلد دوم صفحہ ۱ میں ہے:

”کے کہ می گوید کہ وجودیہ و شہودیہ از اہل بدعت اند قولش قابلِ اعتبار نیست و منشأ قولش جہل و ناواقفیت است از احوالِ اولیاء و از معنی توحید و وجودی و شہودی و شاعرے کہ ذمہ ہر دو فرقہ ساختہ قابلِ ملامت است“

جو کہتا ہے کہ وجودیہ اور شہودیہ اہل بدعت ہیں اس کا قول قابلِ اعتبار نہیں۔

اور اس کے قول کی بنیاد یہ ہے کہ وہ اولیاء کے احوال اور توحید و وجودی و شہودی

کے معنی سے جاہل و بے خبر ہے۔ اور جس شاعر نے (وجودیہ و شہودیہ) دونوں

فروں کی مذمت کی ہے وہ قابلِ ملامت ہے۔ (م)

صفحہ ۳۲ پر ہے شغلِ برزخ اس طور پر کہ حضراتِ صوفیہ صافیہ نے لکھا ہے نہ

شُرک ہے نہ ضلالت ہاں افراط و تفریط اس میں منجرِ ضلالت کی طرف ہے تصریح اس کی مکتوبات مجدد الف ثانی میں جا بجا موجود ہے۔ لہ

جلد سوم صفحہ ۸۵ میں ہے:

”سوال وقت ختم قرآن در تراویح سہ بار سورہ اِخْلَاص می خوانند مستحسن است

یا نہ جواب مستحسن است۔ ص ۱۲۴ پر ہے ”بِسْمِ اللّٰہِ نُوْشْتَن بَرِیْشَانِی مِیْت

از انگشتِ درست است یا نہ۔ جواب درست است“

سوال تراویح میں ختم قرآن کے وقت میں سب بار سورہ اِخْلَاص پڑھتے ہیں یہ مستحسن ہے

یا نہیں؟ جواب مستحسن ہے۔ ”انگلی سے میت کی پیشانی پر بسم اللہ لکھنا درست

لہ ارواح سے توجہ طلبی۔ تصویرِ شغلِ برزخ وغیرہ سے متعلق اعلیٰ حضرت قدس سرہ کا ایک مدلل

رسالہ ہے الیاقوتہ الواسطۃ فی قلب عقد الیابطۃ۔ جس میں نصوص علماء اور مستندینِ مانعین کی

عبارتوں سے اس کا جواز ثابت فرمایا ہے۔ قابلِ مطالعہ ہے۔ (م)

(۳) وجودیہ و شہودیہ شہادت کو بہر وقت و مکان قابلِ رد و ملامت است۔

(۴) شغلِ برزخ شُرک و کفر ہے نہیں

(۵) تراویح کے ختم قرآن میں تین بار سورہ اِخْلَاص پڑھنا مستحسن ہے
(۶) میت کی پیشانی پر بسم اللہ لکھنا مستحسن ہے

ہے یا نہیں؟ جواب - درست ہے: (م)
صفحہ ۱۵۲ میں ہے:

”در مجلس مولد شریف کہ از سورہ والضحیٰ تا آخر می خوانند البتہ بعد ختم ہر سورہ تکبیر می گویند راقم شریک مجلس متبرکہ بودہ این امر را مشاہدہ کردم ہام در مکہ معظمہ وہم در مدینہ منورہ وہم در جدہ:“

میلاد شریف کی محفلوں میں سورہ والضحیٰ سے آخر قرآن تک پڑھتے ہیں ہر سورہ ختم کرنے کے بعد تکبیر کہتے ہیں۔ راقم نے ان متبرک محفلوں میں شریک ہو کر اس امر کا مشاہدہ کیا ہے۔ مکہ معظمہ میں بھی مدینہ منورہ میں بھی اور جدہ میں بھی۔ (م)
ظرف تریہ کہ صفحہ ۱۲ پر لکھتے ہیں:

سوال:- پارچہ چھبندہ سالاز مسعود غازی در مصرف خود آرد یا تصدق نماید۔
جواب:- نظر ہر ادر استعمال پارچہ مذکور مصرف خود وجہی کہ موجب بزرہ کاری باشد نیست و اولیٰ آنست کہ بمساکین و فقراء دہد۔

سوال:- سید سالاز مسعود غازی کہ چھبندہ کا پارچہ اپنے مصرف میں لائے یا صدقہ کر دے؟ جواب مذکورہ کپڑا اپنے مصرف میں لانے کے اندر بظاہر گناہ کی کوئی

وجہ نہیں۔ اور بہتر یہ ہے کہ مساکین و فقراء کو دے دے۔ (م)

جناب سے سب سے ہے کہ موقوفی نہ حاجت کی یہ اقوال کیسے؟ اور ان کے قائل و معتقد کا حکم کیا ہے؟ خصوصاً شغل برزخ کو جائز جاننے والا معاذ اللہ مشرک یا گمراہ ہے یا نہیں؟۔
جس کتاب میں ایسے اقوال مندرج ہوں مستند و معتد ثقفہ سے کی یا پاپیہ احتجاج سے لاقط ہوگی؟؟ بَلِّغُوا جَرِّوَا۔

موسم مولوی صاحب نے اس فتویٰ میں معانقہ عید کی نسبت صرف اتنا حکم دیا کہ ”ترک اس کا اولیٰ ہے“ اس سے مانع درکنار اصلاً کراہت بھی ثابت نہیں ہوتی۔ ”أَوْلَوِيَّتِ رُكْ نَهْ مَشْرُوعِيَّتِ وَابَاحَتِ كَيْ مَنَافِي نَهْ كَرَاهِيَّتِ كَوْمَسْتَلِيمِ“ لہذا ردالمحتار میں ہے:

لے فقہاء اگر یہ حکم کریں کہ فلاں امر کا ترک بہتر ہے تو اس سے ہرگز یہ ثابت نہیں ہوتا (بقیہ صفحہ ۱۵۲)

(۱) ماہ معظمیہ مدینہ منورہ اور جدہ میں مجلس میلاد کا انعقاد ایران میں ہو رہا ہے جس سے قرآن تک ہر سورہ پڑھیں گے۔
مولانا غازی نے اس مجلس میں خود شرکت کی اور نہیں شہید ہوئے۔

پارچہ چھبندہ سالاز مسعود غازی کا حکم کیا ہے؟

الْاِقْتِصَارُ عَلَى الْفَاتِحَةِ مَسْنُونٌ لَا وَاجِبٌ فَكَانَ الضَّمُّ خِلَافَ الْأَوَّلِي
وَذَلِكَ لَا يُنَافِي الْمَشْرُوعِيَّةَ وَالْإِبَاحَةَ بِمَعْنَى عَدَمِ الْإِثْمِ فِي الْفِعْلِ
وَالتَّرِكِ

نماز فرض کی تیسری چوتھی رکعتوں میں سورہ فاتحہ پر اکتفا کرنا صرف مسنون ہے واجب نہیں تو ان رکعتوں میں سورہ ملانا خلاف اولی ہوگا۔ اور یہ اس کے جائز و مباح ہونے کے منافی نہیں۔ اباحت بایں معنی کہ کرنے نہ کرنے دونوں میں کوئی گناہ نہیں۔ (م)

اسی میں ہے:

حَرَّحَ فِي الْبَحْرِ فِي صَلَاةِ الْعِيدِ عِنْدَ مَسْئَلَةِ الْأَكْلِ بَأَنَّهُ لَا يَلْزَمُ
مَنْ تَرَكَ الْمُسْتَحَبَّ ثُبُوتُ الْكِرَاهَةِ "إِذْ لَا بُدَّ لَهَا مِنْ دَلِيلٍ
خَاصٍّ" اهـ وَ أَشَارَ إِلَى ذَلِكَ فِي التَّحْرِيرِ الْأُصُولِيِّ بِأَنَّ "خِلَافَ
الْأَوَّلِي مَا لَيْسَ فِيهَا صِغَةً نَهَى كِتْرَ صَلَاةِ الضُّمِّيِّ بِخِلَافِ
الْمَكْرُوهِ تَنْزِيهِهَا"

بحر الرائق میں جہاں یہ مسئلہ ہے کہ نماز عید سے پہلے کچھ کھا لینا مستحب ہے وہی ہے کہ اگر اس مستحب کو کسی نے ترک کر دیا تو وہ فعل مکروہ کا مرتکب نہ ہوگا کیوں کہ "ترک مستحب سے اہمیت کا ثبوت لازم نہیں۔۔۔ اس لیے کہ مکروہ ہونے کے لیے کوئی خاص دلیل ضروری ہے۔" اور اس کی طرف تحریر اصولی میں بھی اشارہ کیا ہے

ثبوت اہمیت کے لئے دلیل خاص ضروری ہے خواہ اگر اہمیت تنزیہی ہو۔

(بقیہ مشیہ صفحہ گزشتہ) کہ وہ چیز ناجائز ہے بلکہ مکروہ ہونا بھی لازم نہیں آتا۔ یہ ایک عظیم قاعدہ ہے۔ جو حفظ کر لینے کے قابل اور بہت سے مقامات میں مفید ہے۔ اس قاعدے کے پیش نظر مولانا عبدالحی صاحب نے معانقہ عید کے متعلق جب صرف اتنا لکھا کہ اس کا نہ کرنا بہتر ہے تو اس سے معانقہ مذکورہ کا ناجائز یا مکروہ ہونا بالکل ثابت نہیں ہوتا بلکہ اس کے تو یہ ثابت ہوتا ہے کہ کر لے تو کوئی جرح نہیں پھر مانعیت معانقہ کے باقی فتوائے مذکورہ سے استدلال ہی بالکل بے کار اور اپنے خلاف استدلال ہے۔ (م)

کہ خلاف اولیٰ و دومی میں جس میں ممانعت اور نہی کا صیغہ نہ ہو، جیسے نماز چاشت کا ترک، بخلاف مکروہ تنزیہی کے کہ اس میں نہی و ممانعت کا صیغہ ہوتا ہے۔ (م)

پھر اگر جناب کے نزدیک بھی حکم و ہی ہے جو مولوی صاحب نے اپنے فتوے میں لکھا تو تصریح فرمادیجئے کہ عید کا معانقہ شرعاً ممنوع نہیں۔ نہ اس میں اصلاً کوئی حرج ہے۔ ہاں نہ کرنا

بہتر ہے مگرے تو مضائقہ نہیں۔

چہاں ہم آپ نے جو عبارات ردالمحتار و مرقات نقل فرمائیں ان میں معانقہ عید کی ممانعت کا نہیں ذکر نہیں۔ ان میں تو مصافحہ بعد نوز فجر و عصر یا نماز پنجگانہ کا بیان ہے۔ اور جناب کو منصب اجتہاد حاصل نہیں کہ ایک مسئلہ کو دوسرے پر قیاس فرمائیں مگر فرمائیے کہ جو دلائل اس میں لکھے ہیں یہاں بھی جاری:

اقول یہ شخص ہوس ہے۔ ان عبارتوں میں تین دلیلیں مذکور ہوئیں:

(۱) محل مصافحہ ابتدائے ملاقات ہے نہ بعد صلوات۔

(۲) یہ مصافحہ مخصوصہ سنتِ روافض ہے۔

(۳) صحابہ کرام نے یہ خاص مصافحہ نہ کیا۔

یہ تین تعلیسیں اگرچہ فی انفسہا خود ہی دلیل اور ناقابل قبول ہیں، مگر حقیقہاً بتوفیق اللہ تعالیٰ فی قیادانہا و لہذا قول اصح یہی ٹھہر کہ وہ مصافحہ مخصوصہ بھی جائز و مباح ہے کہما سند ذکرہ انشاء اللہ تعالیٰ۔ مگر بہارے مسئلہ دائرہ یعنی معانقہ عید سے دو دلیلیں پیش کرتے تو اصلاً علاقہ نہیں۔

محل مصافحہ خاص ابتدائے لقا ہو تو بھی معانقہ کی اس وقت سے تخصیص نہرگز مسئلہ نہیں۔ وَ هُنَّ اَدْعٰی فَعَلِيَّ بِالْبَيَانِ (جو مدعی ہو بیان اس کے ذمہ۔ م)

مولوی صاحب لکھنوی کلبے دلیل و سند لکھنا ممنوع نہیں ہو سکتا۔ بلکہ "معانقہ مثل تقبیل اظہار سرور و بشاشت و وداد و محبت ہے۔ جیسے تقبیل خاص ابتدائے لقا سے مخصوص نہیں۔ یوں ہی معانقہ۔

جناب نے فتوے فقیر میں حدیث عبد اللہ بن عباس رضی اللہ تعالیٰ عنہما مروی

کتاب السنۃ ابن شاہین و معجم کبیر امام طبرانی ملاحظہ فرمائی ہوگی کہ حضور پر نور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے تالاب پیر نے میں امیر المؤمنین صدیق اکبر رضی اللہ تعالیٰ عنہ کو گلے لگایا۔ و نیز حدیث اسید بن حفص رضی اللہ تعالیٰ عنہ مروی سنن ابی داؤد کہ انھوں نے باتیں کرتے کرتے حضور والا صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم سے کہتا اٹھانے کی درخواست کی، حضور نے قبول فرمائی۔ وہ حضور کے بدن اقدس سے لپٹ گئے اور تہی گام مبارک پر بوسہ دیا۔ و نیز حدیث صحیح مستدرک کہ اثنائے مجلس میں حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے حضرت ذی النورین سے معانقہ فرمایا۔ و نیز حضرت بتول زہرا رضی اللہ تعالیٰ عنہا کہ حضور پر نور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ان سے پوچھا عورت کے لئے سب سے بہتر کیا ہے؟ عرض کی۔ یہ کہ کوئی نامحرم اُسے نہ دیکھے۔ حضور نے گلے سے لگالیا۔ ان سے صورتوں میں ابتدائے لقا کا وقت کہاں تھا۔ کہ معانقہ فرمایا گیا۔ یوں ہی پیار سے اپنے بچوں بھائیوں زوجہ کو گلے لگانا شاید اول ملاقات ہی پر جائز ہوگا۔ پھر ممانعت کی جائے گی یوں ہی مصافحہ بعد نماز فجر و عصر اگر کسی وقت کے روافض نے ایجاد کیا اور خاص ارکان کا شعار رہا ہو۔ اور بدیں وجہ اس وقت کے علماء نے اہل سنت کے لئے اُسے ناپسند رکھا ہو تو معانقہ عمید کا زبردستی اس پر قیاس کیوں کر ہو جائے گا۔ پہلے ثبوت دیکھئے۔ ”یہ رافضیوں کا نکالا اور انھیں کا شعار خاص ہے“ ورنہ کوئی امر جب کسی بد مذہب کے لئے کرے سے ناجائز یا مکروہ نہیں ہو سکتا“ لاکھوں باتیں ہیں جن کے کرنے میں اہل سنت و روافض بلکہ مسلمین و کفار سب شریک ہیں۔ کیا وہ اس وجہ سے ممنوع ہو جائیں گی؟

احادیث سے ثابت ہے کہ معانقہ ابتداء کے ملاقات کے خاص نہیں۔

بہر حال معانقہ سے مراد یہ ہے کہ دو آدمیوں میں ہاتھوں سے ملنا ہوگا۔

بحر الرائق و در مختار و رد المحتار وغیرہ ملاحظہ ہوں کہ ”بد مذہبوں سے مشابہت اسی امر میں ممنوع ہے جو فی نفسہ شرعاً مذہوم یا اس قوم کا شعار خاص یا خود فاعل کو ان سے مشابہت پیدا کرنا مقصود ہو ورنہ زہار وجہ ممانعت نہیں“

دونوں بائبل میں نہ ہونا ثابت ہے۔

ہیں، جائز بلکہ مستحب و مستحسن بلکہ واجب بتاتے اور محدثات کو اقسامِ خمسہ کی طرف تقسیم فرماتے ہیں مجموعہ فتاویٰ کی عبارتیں گزریں ردالمحتار میں ہے:

قَوْلُهُ أَيْ سَأَجِبُ بِدَعْوَى أَيُّ هُمْ مَتَى وَالْأَفْقَدُ تَكُونُ وَاجِبَةً
كَنْصِبِ الْأَدِلَّةِ لِلرَّادِّ عَلَى أَهْلِ الْفِرْقِ الضَّالَّةِ وَتَعَلُّهُ النَّحْوِ الْمَفْهُمِ
لِلْكِتَابِ وَالسُّنَّةِ وَمَنْدُوبَةً كَأَحْدَاثِ فُحْرِ رِبَاطٍ وَمَدْرَسَةٍ
وَكَيْ إِحْسَانٍ لِقُرَيْكُنْ فِي الصَّدْرِ الْأَوَّلِ وَمَكْرُوهَةً كَزَخْرَفَتِ
الْمَسَاجِدِ وَمُبَاحَةً كَالْتَّرَسُّعِ بِلَذِيذِ الْمَاكِلِ وَالْمَشَارِبِ وَ
الْتِّيَابِ كَمَا فِي شَرْحِ الْجَامِعِ الصَّغِيرِ لِلْمَنَاوِي عَنْ تَهْذِيبِ النَّوَوِيِّ
وَمِثْلِهِ فِي الطَّرِيقِ الْمَحْمُودِيَّةِ لِلْبُرْكَوِيِّ

شرح کا قول "صاحب بدعت یہاں بدعت سے مراد حرام بدعت ہے اور نہ بدعت واجب بھی ہوتی ہے۔ جیسے گمراہ فرقوں کا رد کرنے کے لئے دلائل قائم کرنا، علم نچو سیکھنا، جس سے کتاب و سنت کو سمجھ سکیں مستحب بھی جیسے سرانے اور مدرسہ جیسی چیزیں تعمیر کرنا اور پرو نیک کام جو زمانہ اول میں نہ رہا ہو۔ مکر وہ بھی جیسے سجدوں کو آراستہ منقش کرنا مباح بھی جیسے کھانے پینے کی لذت چیزوں اور کپڑوں میں وسعت و فراخی کی راہ اختیار کرنا۔ جیسا کہ علامہ مناوی کی شرح جامع صغیر میں علامہ نووی کی کتاب تہذیب سے منقول ہے۔ اور اسی طرح علامہ برکوی کی کتاب "الطریق المحمدیۃ" میں مذکور ہے۔ (م)

مرقات شریف میں ہے:

أَحْدَاثُ مَا لَا يُنَازَعُ الْكِتَابَ وَالسُّنَّةَ كَمَا سَنَقَرُّهُ بَعْدَ لَيْسَ وَمَنْدُوبٌ -

ایسا فعل ایجاد کرنا جو کتاب و سنت کے مخالف نہ ہو، میرا نہیں جیسا کہ ہم آگے ثابت کریں گے۔ (م)

بیت کی پینچ قسمیں ہیں حرام واجب مندوب مکروہ و نہی

مکروہ و مندوب و نہی و نہی

پھر ایک صفحہ کے بعد بدعت کا واجب و حرام و مندوب و مکروہ و مباح ہونا مفصلاً ذکر فرمایا۔
عالمگیری میں ہے:

لَا بَأْسَ بِتَبَاتِ السُّورِ وَعَدَدِ الْآيِ وَهُوَ إِنْ كَانَ إِحْدَاثًا
فَهُوَ بَدْعٌ حَسَنٌ وَكَمْرٍ مِنْ شَيْءٍ كَانَ إِحْدَاثًا وَهُوَ بَدْعٌ حَسَنٌ

مصحف شریف میں سورتوں کے نام، اور آیتوں کی اعداد لکھنے میں کوئی حرج نہیں۔ اور وہ اگرچہ نئی ایجاد اور بدعت ہے، مگر بدعتِ حسنہ ہے۔ اور بہت سی چیزیں ایسی ہیں جو نیا ایجاد تو ہیں مگر بدعتِ حسنہ ہیں۔ (م)

امام ابن ابی عمیر نے تصدیق سے ثابت کیا کہ حضور اقدس صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم صحیح کرام رضی اللہ تعالیٰ عنہم سے ثابت نہ ہونا ثابت کر کے بتاتے ہیں:

ثُمَّ الثَّابِتُ بَعْدَ هَذَا هُوَ نَفْيُ الْمُنْذُوبِ بِتَبَاتِ مَا ثُبُوتُ الْكِرَاهَاتِ
فَلَا إِلَّا أَنْ يَدُلَّ دَلِيلٌ آخَرٌ.

پھر اس ساری بحث کے بعد صرف یہ ثابت ہوا کہ نماز مغرب سے پہلے دوڑیں منڈب و مستحب نہیں لیکن مکروہ ہونا ثابت نہ ہوا۔ ہاں اگر ثبوتِ کراہت پر کوئی اور دلیل ہو تو البتہ۔ (م)

مع بزاحضرات مانعین زمانہ تین قرن تک اختیار تشریح مانتے اور محدثات مانعین کو بھی غیر مذموم جانتے ہیں۔ تو صرف نہ فعل صحابہ سے استدلال ان کے طور پر بھی ناقص و ناتمام ہے۔ کلام ان مباحث میں طویل ہے کہ ہم نے اپنے رسائلِ جدیدہ میں ذکر کیا۔ یہاں

نے مانعین کسی چیز کی ایجاد اور جائز و مشروع قرار دینے کا اختیار صرف تین زمانوں تک محدود مانتے ہیں۔ (۱) زمانہ رسالت (۲) زمانہ صحابہ (۳) زمانہ تابعین۔ پھر بھی ان کے اس نظریہ سے اتنا ثابت ہے کہ زمانہ تابعین کی ایجادات بھی جبری نہیں۔ تو مصنفِ مذکورہ کی مانعیت کے ثبوت میں صرف صحابہ کرام کے نہ لہنے سے استدلال ناقص و ناتمام ہے۔ اپنے ہی نظریہ کے مطابق کم از کم یہ بھی ثابت کرنا تھا کہ زمانہ تابعین میں بھی اس کا وجود و ثبوت نہیں۔ (م)

مصنف (قرآن) میں جو بقرہ کے نام آیتوں

مذہبیت کی نفی کے مکروہ ہو، ثبوت

یہی دو حرف مجمل کافی ہیں وباللہ التوفیق۔

پہنچم ردالمحتار و مرقات کی یہ عبارتیں اگر جناب نے دیکھیں تو درر و غرر و کثر الدقائق و وقایہ و نقایہ و مجمع و ملتقی و اصلاح و ایضاح و تنویر و غیرہ عامہ متون مذہب کے اصنافات ملاحظہ فرمائیے ہوتے جنہوں نے مطلقاً بلا تقييد و تخصيص، مصنف کی اجازت دی۔
 درمختار و حاشیہ علامہ طحاوی و شرح علامہ شہاب شلبی و فتح اللہ المعین حاشیہ کنز و غنیہ
 ذوالاحکام حاشیہ درر و حاشیہ مرآة الفلاح و نسیم الریاض شرح شفاے امام قاضی عیاض و
 مجمع بحار الانوار و مطالب المؤمنین و مستوی شرح مؤطا و تکرار شرح اربعین علامہ برکوی للعلامہ
 محمد آفندی و حدیقہ ندیہ شرح طریقہ محمدیہ للعلامہ النابلسی و فتوایے امام شمس الدین بن
 امام سراج الدین حانوتی و غیرہم علامے حنفیہ کی تصریحات جلید بھی دیکھی ہوتی کہ مصنفات
 مصنفہ مذکورہ اور اسی طرح مصنفہ عید کو بھی جائز بلکہ مستحسن بلکہ سنت بتاتے ہیں۔

درمختار میں ہے:

إِطْلَاقُ الْمُصَنَّفِ بَعْدَ الدُّرِّ الْكَثْرِ وَالْوَقَايَةِ وَالْمَجْمَعِ وَالْمُلْتَقَى
 وَغَيْرِهَا يُفِيدُ جَوَازَهَا مُطْلَقًا وَلَوْ بَعْدَ الْعَصْرِ وَقَوْلُهُمْ إِنَّهُ بَدْعٌ
 أَوْ مَبَاحٌ حَسَنٌ لَمَّا أَفَادَهُ النَّوَوِيُّ فِي آذَانِهِ وَغَيْرِهِ فِي غَيْرِهِ -
 درر، کثر، وقایہ، مجمع، ملتقی وغیرہ کے اتباع میں مصنف نے بھی یہاں مصنفہ
 کا ذکر مطلق رکھا ہے، جس سے ثابت ہوتا ہے کہ مصنفہ مطلقاً جائز ہے خواہ بعد
 عصر ہی کیوں نہ ہو۔ اور لوگوں کا یہ کہنا کہ وہ بدعت ہے تو اس سے مراد بدعت
 مباحہ حسنہ ہے، جیسا کہ امام نووی نے اذکار میں اور دوسرے علماء نے دوسری
 کتابوں میں افادہ فرمایا ہے۔ (م)

اصلاح و ایضاح میں ہے:

كِبْرَةُ تَقْبِيلِ الرَّجُلِ وَغِنَاؤُهُ فِي إِزَارِهِ وَاحِدٌ وَجَزَمَعَ قَبْسِيٍّ
 لِمَصْنُفَتِهِ

مرد بوسہ دینا اور اس سے ایک ازار میں معانقہ کرنا مکروہ ہے اور کتاب میں کہ

عبارت فقہار نے مصنف بعد از عصر بلکہ مصنف بعد از نماز کا جائز بلکہ سنت ہونا ثابت ہوتا ہے۔

معانقہ ہو تو جائز ہے۔ جیسے مصافحہ جائز ہے۔ (م)

حدیقہ ندیہ میں ہے:

بَعْضُ الْمَتَأَخِّرِينَ مِنَ الْحَنْفِيَّةِ صَرَّحَ بِالْكَرَاهِيَةِ فِي ذَلِكَ إِدْعَاءً
بِأَنَّهَا بَدْعٌ مَعَ أَنَّهُ دَاخِلٌ فِي عُمُومِ سُنَّتِهَا الْمُصَافِحَةِ مُطْلَقًا.

بعض متاخرین حنفیہ نے اس مصافحہ کے بدعت ہونے کا دعویٰ کرتے ہوئے
اُسے صراحتاً مکروہ بتایا ہے۔ باوجودیکہ وہ مطلق مصافحہ کے عموم میں داخل

ہو کر مسنون ہے۔ (م)

مجمع البحار میں ہے:

هِيَ مِنَ الْبِدْعِ الْمُبَاحَةِ. يَهْمُ بِهَا أَنْ يَدْعُوا سِوَى مَا جُوزَ فِيهَا مِنْ (م)
آپ کی اسی رد المحتار میں بعد نقل عبارت امام نووی ہے:

قَالَ الشَّيْخُ أَبُو الْحَسَنِ الْبَكْرِيُّ وَتَقْيِيدُهُ بِمَا بَعْدَ الصُّبْحِ وَالْعَصْرِ عَلَى
عَادَةٍ كَانَتْ فِي زَمَانِهِ وَإِلَّا فَعَقَبَ الْعَادَاتِ ذُو الْكَرَاهِيَةِ كَذَا
فِي رِسَالَتِهِ الشَّرُّ نُبَلَا لِي فِي الْمُصَافِحَةِ وَنُقِلَ مِثْلُهُ عَنِ الشَّمْسِ الْكَانَوِيِّ
وَأَنَّهُ افْتَى بِهِ مُسْتَدِلًّا بِعُمُومِ النَّصُوصِ الْوَارِدَةِ فِي مَشْرُوعِيَّتِهَا
وَهُوَ الْمَوْافِقُ لِمَا ذَكَرَهُ الشَّارِحُ مِنَ الْمَتُونِ.

شیخ ابو الحسن بکری فرماتے ہیں، امام نووی نے بعد فجر و عصر کی قید کے ساتھ
مصافحہ کا ذکر اس لیے فرمایا کہ ان کے زمانے میں یہی رائج تھا۔ ورنہ بعد فجر و
عصر کی طرح تمام نمازوں کے بعد مصافحہ جائز ہے۔ یہی علامہ شرنبلالی کے
اُس رسالہ میں ہے جو انھوں نے مصافحہ کے بارے میں لکھا ہے۔ اور اسی کے
مثل علامہ شمس الدین حانوتی سے منقول ہے۔ انھوں نے جو از مصافحہ کے بارے
میں وارد شدہ احادیث اور نصوص کے عموم سے استدلال فرماتے ہوئے اس مصافحہ
کے بھی جائز ہونے کا فتویٰ دیا ہے۔ اور یہی اس کے موافق ہے جو شارح
(صاحب در مختار علماء الدین حنفی) نے متون فقہ کا اطلاق ذکر کیا ہے۔ (م)

شاہ ولی اللہ دہلوی مُسَوِّمِی میں کلام امام نووی نقل کر کے کہتے ہیں:
 اَوَّلُ وَهَكَذَا يُنْبَغِي أَنْ يُقَالَ فِي الْمَصَافِحَةِ يَوْمَ الْعِيدِ -

میں کہتا ہوں۔ جس طرح امام نووی نے مصافحہ بعد فجر و عصر کے جواز میں استدلال
 کیا ہے یہی استدلال مصافحہ روز عید میں بھی جاری ہونا چاہیے۔ (م)

اور بعض نسخ مُسَوِّمِی میں

وَالْمُعَانَقَةُ يَوْمَ الْعِيدِ اِيضًا بَعِيَّةٌ -

(یعنی روز عید کے معانقہ میں بھی یہ استدلال جاری ہونا چاہیے۔ م۔)

مناصحہ فی تحقیق مسائل المصافحہ میں تکملہ شرح اربعین سے ہے:

لَا وَجْهَ لِجَوَابِ بْنِ حَجْرٍ الشَّافِعِيِّ وَقَدْ سُئِلَ عَنِ الْمَصَافِحَةِ بَعْدَ

الضُّوَةِ فَقَالَ هِيَ بِدَعْتٍ - انتهى - لِأَنَّ حَالَةَ السَّلَامِ حَالَةُ الْبِقَاءِ

لِأَنَّ الْمُصَلِّيَّ لَمَّا أَحْرَمَ صَارَ غَائِبًا عَنِ النَّاسِ مُقْبِلًا عَلَى اللَّهِ تَعَالَى -

فَلَمَّا آدَى حَقَّهُ قِيلَ لَهُ: اِرْجِعْ إِلَى مَصَاحِبِكَ وَسَلِّمْ عَلَى إِخْوَانِكَ

لَقَدْ وَجَدْتُكَ عَنْ غَيْبَتِكَ - وَ لِذَلِكَ يَنْوِي الْقَوْمَ بِسَلَامِهِ كَمَا يَنْوِي

الْحَفَظَةَ وَإِذَا سَلَّمَ يُنْدَبُ لَهُ الْمَصَافِحَةُ أَوْ تُسَنُّ كَالسَّلَامِ -

كَمَا أَجَابَ شَيْخُ الْإِسْلَامِ شَيْخُ مَشَايِخِنَا شَمْسُ الدِّينِ مُحَمَّدُ

بْنُ سِرَاجِ الدِّينِ الْحَاتُونِيُّ وَقَدْ رُفِعَ لَهُ هَذَا السُّؤَالُ فَقَالَ

نَحْنُ الْعُلَمَاءُ عَلَى أَنَّ الْمَصَافِحَةَ لِلْمُسْلِمِ - لِأَنَّ الْكُفْرَ مَسْتَوْنَةٌ مِّنْ

غَيْرِ أَنْ يَقْتَدُوا وَهَابُوتٍ دُونَ وَتٍ لِقَوْلِهِ عَلَيْهِ الصَّلَاةُ وَ

السَّلَامُ مَنْ صَافَحَ أَخَاهُ الْمُسْلِمَ وَحَرَكَ يَدَهُ تَنَاثُرَتْ

ذُنُوبُهُ، وَ نَزَلَتْ عَلَيْهِمَا مِائَةٌ رَّحِمَةً تِسْعَةٌ وَتِسْعُونَ مِنْهَا

لِأَنَّ سَبَقَهُمَا وَاحِدَةٌ لِصَاحِبِهِ وَقَالَ اِيضًا مَا مِنْ مُسْلِمٍ بَيْنَ يَدَيْهِ

فَيَتَصَافَحَانِ إِلَّا غُفِرَ لَهُمَا قَبْلَ أَنْ يَتَفَرَّقَا فِي الْحَدِيثِ الْأَوَّلِ

يَقْتَضِي مَشْرُوعِيَّةَ الْمَصَافِحَةِ مُطْلَقًا أَعْمَرُ مِنْ أَنْ تَكُونَ

عَقَبَ الصَّلَوَاتِ الْخَمْسِ وَالْجُمُعَةِ وَالْعِيدَيْنِ أَوْ غَيْرِ ذَلِكَ -
لَأَنَّ النَّبِيَّ صَلَّى اللَّهُ تَعَالَى عَلَيْهِ وَسَلَّمَ لَمْ يُقَيِّدْهَا بِوَقْتِ دُونَ
وَقْتٍ وَالِدَلِيلُ الْعَامُّ عِنْدَ الْحَنْفِيَّةِ إِذَا لَمْ يَقَعْ فِيهَا تَخْصِيصٌ
مِنَ الْإِدْلَتِ الْمَوْجِبَةِ لِلْحُكْمِ قَطْعًا، كَالدَّلِيلِ الْخَاصِّ وَقَالُوا
الدَّلِيلُ الْعَامُّ يُعَارِضُ الْخَاصَّ لِقُوَّتِهِ - وَالِدَّلِيلُ هُنَا عَامٌّ
لِأَنَّ صِيغَتَهُ "مَنْ" مِنْ صِيغِ الْعُمُومِ وَكَذَا نُقِلَ عَنْ شَيْخِ مَشَائِخِنَا
الْعَلَامَةِ الْمُقَدَّسِيِّ حَدِيثٌ "مَنْ صَاحَ مُسْلِمًا وَقَالَ عِنْدَ الْمَصَافِحِ
اللَّهُمَّ صَلِّ عَلَى مُحَمَّدٍ وَعَلَى آلِ مُحَمَّدٍ لَمْ يَبْقَ مِنْ ذُنُوبِهِ شَيْءٌ"
فَصِيغَتُهُ أَيْضًا مِنْ صِيغِ الْعُمُومِ ذِكْرَهُ الشَّرُّ نَبَلًا لِي فِي رِسَالَتِي
الْمُسْتَمَاءَةِ "بِسَعَادَةِ أَهْلِ الْإِسْلَامِ"

علامہ ابن حجر شافعی نے مصافحہ بعد نماز سے متعلق جواب دیتے ہوئے اُسے

بدعت کہا ہے۔ ان کے اس جواب کی کوئی قابل قبول وجہ نہیں، اس لیے
کہ مصافحہ بعد نماز بھی مصافحہ اول ملاقات ہے۔ کیوں کہ سلام نماز کی
حالت، حالت ملاقات ہے۔ اس لیے کہ جب مُصَلِّي نے تحریمہ باندھ لیا تو وہ
انسانوں سے غیر حاضر اور خدا کی طرف متوجہ ہو گیا، پھر جب حق اللہ کی ادائیگی
سے فارغ ہوا تو اس سے کہا گیا کہ اب اپنے کاموں اور مصالح کی طرف
واپس ہو۔ اور اپنے مسلمان بھائیوں کو سلام کر، کیوں کہ تو اپنی غیر حاضری
اور غیبت سے آ رہا ہے۔ اسی لیے تو اپنے سلام میں وہ لوگوں کی بھی نیت
کرے گا جیسے محاذ فرشتوں کی نیت کرے گا۔ اور جب سلام کیا تو مصافحہ اس کے لیے
مندوب یا مسنون ہے۔ جیسے سلام، اسی طرح شیخ الاسلام، ہمارے مشائخ کے شیخ
شمس الدین محمد بن سراج الدین خانوتی نے جواب دیا ہے، ان کے سامنے
یہ سوال پیش کیا گیا تھا، تو انھوں نے فرمایا علماء نے کافر سے تو نہیں مگر
مسلمان سے مصافحہ کو کسی خاص وقت کی کوئی قید لگائے بغیر مسنون ہونے

پرنس فرمایا ہے، اس لئے کہ حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم کا ارشاد ہے جس نے اپنے مسلمان بھائی سے مصافحہ کیا، اور اپنے ہاتھ کو حرکت دی تو اس کے گناہ جھڑتے ہیں، اور دونوں پر گل شواہتیں نازل ہوتی ہیں۔ ننانوے اس کے لئے جس نے مصافحہ میں سبقت و پیش قدمی کی، اور ایک اس کے دوسرے ساتھی کے لئے۔ اور حضور صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے یہ بھی فرمایا کہ جب دو مسلمان ایک دوسرے سے ملتے پھر مصافحہ کرتے ہیں تو جدا ہونے سے پہلے ان کی مغفرت ہو جاتی ہے۔ پہلی حدیث کا مقتضی ہے کہ مصافحہ مطلقاً جائز و مشروع ہو، خواہ نماز پنجگانہ، جمعہ اور عیدین کے بعد ہو یا کسی اور وقت۔ اس لئے کہ نبی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے مصافحہ کو کسی خاص وقت سے مقید نہ فرمایا اور حنفیہ کے نزدیک دلیل خاص کی طرح دلیل عام بھی قطعی طور پر حکم کو ثابت کرتی ہے بشرطیکہ عام میں کوئی تخصیص نہ ہوئی ہو بلکہ وہ تو اس کے قائل ہیں کہ دلیل عام اتنی قوی ہوتی ہے کہ دلیل خاص کے معارض اور اس پر ترجیح یافتہ ہوا کرتی ہے۔ اور یہاں دلیل مصافحہ بھی عام ہے۔ اس لئے کہ حدیث میں کلمہ ”من“ ہے جو صیغہ عموم سے ہے۔ یوں ہی ہمارے شیخ المشائخ علامہ مقدسی سے یہ حدیث منقول ہے کہ جس نے کسی مسلمان سے مصافحہ کیا اور بوقت مصافحہ (درود شریف) اَللّٰهُمَّ صَلِّ عَلٰی مُحَمَّدٍ وَعَلٰی اٰلِ مُحَمَّدٍ پڑھا تو اس کے گناہوں سے کچھ باقی نہیں رہ جاتا۔ اس حدیث کا صیغہ بھی عموم کا صیغہ ہے۔ اسے علامہ ترمذی نے اپنے رسالہ ”سعادة الاسلام“ میں ذکر کیا ہے۔ (م)

علامہ سید ابوالسعود ازہری حاشیہ کنز میں فرماتے ہیں:

فِي شَرْحِ الشَّهَابِ الشُّلْبِيِّ وَمَا اعْتَادَهُ النَّاسُ بَعْدَ صَلَاةِ الصُّبْحِ وَالْعَصْرِ فَلَا أَصْلَ لَهَا لَكِنْ لَا بَأْسَ بِهِ الْخ

شہاب الدین شلبی کی شرح میں ہے نماز فجر و عصر کے بعد جو مصافحہ رائج ہے

دو مسلمان باہم مصافحہ کریں تو انہوں کی تحریک کے ساتھ ان کے گناہ جھڑتے ہیں۔ ان کی مغفرت ہوتی ہے۔ ان پر شواہتیں نازل ہوتی ہیں، ننانوے اس کے لئے جو بہت کر کے۔

اس کی کوئی اصل نہیں۔ مگر اس میں کوئی حرج بھی نہیں۔ (م)

غنیہ حاشیہ غرر و درر باب صلوة العیدین میں ہے:

الْمُسْتَجَبُّ الْخُرُوجُ مَاشِيًا وَالرَّجُوعُ مِنْ طَرِيقِ الْآخَرِ وَالتَّهْنِئَةُ
بِتَقَبُّلِ اللَّهِ مِنَّا وَمِنْكُمْ لِأَنَّكَرَكُمَا فِي الْبَحْرِ وَكَذَا الْمَصَافِحَةُ بِلِهُي
سُنَّةٍ عَقِبَ الصَّلَوَاتِ كُلِّهَا عِنْدَ كُلِّ لِقَىٰ وَنَا فِيهَا رَسُولَهُ سَمِيَّتُهَا
”سَعَادَةُ أَهْلِ الْإِسْلَامِ، بِالْمَصَافِحَةِ عَقِبَ الصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ“

عید کے دن عید گاہ کو پیادہ جانا، اور دوسرے راستے سے واپس آنا یہی
مستحب ہے، اور یہ الفاظ ”تَقَبُّلَ اللَّهِ مِنَّا وَمِنْكُمْ“ (اللہ ہمارے
تینارے عمل قبول فرمائے) مبارک باد پیش کرنا کوئی مُنْكَرٌ اور بُرہان نہیں جیسا کہ
بحر الرائق میں ہے۔ اسی طرح مصافحہ بھی، بلکہ وہ تو تمام نمازوں کے بعد ہر
ملاقات کے وقت سنت ہے اور اس بارے میں ”سَعَادَةُ أَهْلِ الْإِسْلَامِ
بِالْمَصَافِحَةِ عَقِبَ الصَّلَاةِ وَالسَّلَامِ“ نامی ہمارا ایک رسالہ ہے۔ (م)
فتح اللہ المعین علی شرح العلامة الملا مسکین میں ہے:

مِنَ الْمُسْتَجَبِّ إِظْهَارُ الْفَرَجِ وَالْبَشَائِشَةُ (القولہ) وَالتَّهْنِئَةُ
بِتَقَبُّلِ اللَّهِ مِنَّا وَمِنْكُمْ وَكَذَا الْمَصَافِحَةُ بِلِهُي سُنَّةٍ عَقِبَ الصَّلَوَاتِ
كُلِّهَا وَعِنْدَ كُلِّ لِقَىٰ — شَرَنْبَلَا لِيَةَ —

عید کے دن سترت و خندہ روئی ظاہر کرنا اور ”تَقَبُّلَ اللَّهِ مِنَّا وَمِنْكُمْ“
(اللہ ہمارے عمل قبول فرمائے) کے ذریعہ مبارک باد دینا مستحب ہے۔ اسی طرح
مصافحہ بھی بلکہ یہ تو تمام نمازوں کے بعد اور ہر ملاقات کے وقت سنت ہے۔

شَرَنْبَلَا لِيَةَ - (م)

علامہ سید احمد طحاوی حاشیہ نور الایضاح میں فرماتے ہیں:

كَذَا تَطْبُوبُ الْمَصَافِحَةِ فِيهِمْ سُنَّةٌ، عَقِبَ الصَّلَوَاتِ كُلِّهَا۔

اسی طرح مصافحہ بھی مطلوب ہے بلکہ یہ تو تمام نمازوں کے بعد سنت ہے۔ (م)

حاشیہ در مختار میں فرمایا:

تَسْتَحِبُّ الْمَصَافِحَ بَدَلُ هِيَ سُنَّةٌ عَقِبَ الصَّلَاةِ كُلِّهَا وَعِنْدَ كُلِّ لِقَىٰ-

ابو السعود عن الثمر بنبلال لیثا -

مصافحہ مستحب ہے بلکہ یہ تو تمام نمازوں کے بعد اور ہر ملاقات کے وقت سنت ہے۔

ابو السعود از ثمر بنبلالیہ - (م)

افسوس کہ دو عبارتیں جناب نے لکھیں اور اتنی عبارات کثیرہ جو جناب کے نظائر تھیں، نظر سے رہ گئیں۔ خیر مانا کہ اس میں اکثر کتب مطالعہ سامی میں نہ آئی ہوں۔ آخر در مختار اور ردالمحتار تو پیش نظر تھیں۔ در مختار کی وہ عبارت ملاحظہ فرمائی ہوگی کہ مصافحہ مذکورہ بدعت نہ ہے۔ ردالمحتار میں رسالہ علامہ ثمر بنبلالی کا کلام اور علامہ شمس الدین حانوتی فتویٰ دیکھا ہی ہوگا۔ سب جانے دیجئے، یہ فتوے لکھنؤ جو استناداً پیش فرمایا —
 ی میں یہیں یہیں یہ الفاظ موجود کہ ”علماء اس باب میں مختلف ہیں بعض بدعت مباحہ کہتے ہیں اور بعض بدعت مکروہہ۔ مسئلہ مصافحہ کا احتمال ہونا پایا، یا نہیں، بہت واضح راہ تھی کہ حرج تلاش فرمائی جاتی، جو قول مرجح نکلتا اسی پر عمل کرنا تھا۔ اگر جناب کی نظر ترجیح تک نہ پہنچی تو فقیر سے سنئے۔ علامہ شہاب الدین خفاجی حنفی نسیم الریاض شرح شفاۃ امام قاضی عیاض فرماتے ہیں:

هِيَ بَعْدَ الصَّلَاةِ بَدْعٌ عِنْدَنَا وَالْأَصَحُّ أَنَّهَا مُبَاحَةٌ لِمَا فِيهَا
 مِنَ الْإِشَارَةِ إِلَى أَنَّهُ كَانَ قَدِيمًا مِنْ غَيْبَتِنَا لِأَنَّهَا كَانَ عِنْدَ
 رَبِّهَا يَتَأَجِّدُ فَافْهَمُ-

یہ مصافحہ نماز کے بعد ہمارے نزدیک بدعت ہے۔ اور صحیح تر یہ ہے کہ مباح ہے کیوں کہ اس میں اس بات کی طرف اشارہ ہے کہ وہ کسی غیبت اور غیرتِ ضرری کے بعد آیا ہے اس لئے کہ وہ اپنے رب کے حضور مصروفِ مناجات تھا۔

اسے سمجھو — (م)

ملاحظہ فرمائیے کسی صاحب تصرح ہے کہ مصافحہ مذکورہ کی اباحت ہی قول اصح ہے پھر اگر بالفرض

انہی سے کہ مصافحہ بعد نماز جائز ہے

دوسری طرف بھی تصحیح پائی جاتی، تاہم یہی قول مرجح رہتا کہ خود بہ اقرار ردالمحتار "مذہب اباحت ہی موافقہ اطلاق متون ہے،" اور خود انھیں کی تصریح ہے کہ "اختلاف فتویٰ کے وقت اسی قول پر عمل اولیٰ جو اطلاق متون کے موافق ہو۔"

حَيْثُ قَالَ: قَدِ اخْتَلَفَ التَّصْحِيحُ وَالْفَتْوَى كَمَا رَأَيْتَ، وَالْعِصْلُ بِمَا

وَافَقَ اِطْلَاقَ الْمَتُونِ اَوَّلَىٰ — بحر —

انھوں نے یوں فرمایا: جیسا کہ تم دیکھ رہے ہو تصحیح اور فتویٰ میں اختلاف ہو گیا،

اور عمل اسی پر اولیٰ ہے جو اطلاق متون کے موافق ہو۔ (م)

در مختار میں ہے:

عَنِ الْمُعْتَمَدِ لِأَنَّ مَتَى اخْتَلَفَ التَّرْجِيحُ رُجِحَ اِطْلَاقُ الْمَتُونِ

— بحر —

یہ حکم بر بنائے معتد ہے، اس لئے کہ اختلاف ترجیح کے وقت اطلاق متون ہی

کو ترجیح ہے۔ (م)

اور جب کہ ترجیح صرف اسی طرف ہے تو اس قول کا اختیار فقہائے بالکل بر طرف

در مختار میں ہے:

أَمَّا خَنْ فَعَلَيْنَا اتِّبَاعَ مَا رَجَحُوهُ وَصَحَّوهُ.

ہم عام مقلدین پر تو بس اسی کی پیروی کرتے ہیں جسے ان بزرگوں نے راجح و صحیح

قرار دے دیا۔ (م)

اسی میں ہے:

لِحُكْمِ وَالْفُتْيَا بِالْقَوْلِ الْمَرْجُوحِ جَهْلٌ وَخَرَقٌ لِلْإِجْمَاعِ

مرجوح قول پر حکم اور فتویٰ دینا جہالت اور اجماع کی مخالفت ہے۔ (م)

الحمد للہ اب حق بہ حسن وجود واضح ہو گیا۔ امید کرتا ہوں کہ جناب بھی اب تو مصافحہ مذکورہ

معانقہ عید کے جو ازو اباحت پر فتویٰ دیں گے۔ اور اپنے تلامذہ کو ان امور جائزہ کے طعن

انکار سے باز رہنے کی ہدایت کریں گے۔ وَاللَّهُ الْهَادِي دُونِ الْيَا دِي۔

یہ فتویٰ میں اختلاف نہ تو اس قدر متون کو ترجیح ہوگی۔

فقہاء نے جسے راجح و صحیح قرار دیا
میں اسی کی پیروی کرنی ہے۔

قول مرجوح پر فتویٰ دینا جہالت
اور مخالفت اجماع ہے۔

ششم الحمد للہ کہ من تقریر میں مسئلہ مصافحہ بعد علوٰۃ بھی صاف ہو گیا۔ اور تعلیلات ششم کا تحلیل ہونا بھی منکشف ہو گیا۔ ثالث پر کلام تو عراحہ گزرا اور اول کا جواب عبارت تکمذ شرح الربیع و نسیم الریاض سے واضح ہوا کہ بعد ختم نماز ملنا بھی ابتدائے تقاب سے۔ لہذا اُس وقت سلام مشروع ہوا تو مصافحہ کیوں نامشروع ہونے لگا۔ رہی تعلیل ثانی اس کے جواب کا اشارہ کلام فقیر میں گزرا کہ مشابہت صرف اُن میں صورتوں میں مذموم ہے ورنہ نہیں۔

تینا اور سن لیجئے کہ کسی طائفہ باطلہ کی سنت جمعی تک لائق احتراز تہی ہے مکمل کلام کہ وہ ان کی سنت رہے اور جب اُن میں سے رواج اُٹھ گیا تو ان کی سنت ہونا ہی جاتا رہا۔ احتراز کیوں مطلوب ہو گا۔ مصافحہ بعد نماز اگر سنت روافض تھا تو اب ان میں رواج نہیں۔ نہ وہ جماعت سے نہ پڑھتے ہیں۔ نہ بعد نماز مصافحہ کرتے ہیں۔ بلکہ شاید اول تقاب پر بھی مصافحہ ان کے یہاں نہ ہو کہ ان اعدائے سنن کو سنن سے کچھ کام ہی نہ رہا۔ تو ایسی حالت میں وہ علت سرے سے مرفوع ہے۔

بہار: اصل کا شعرا اسی وقت تک قابل احتراز ہے جب تک ان کا شعرا رہے۔

در مختار میں ہے:

يَجْعَلُهُ لِبَطْنِ كَفِّهِ فِي يَدِ الْيُسْرَى، وَقِيلَ الْيُسْرَى إِلَّا أَنَّمَا
مِنْ شِعَارِ الرَّوَافِضِ فَيَجِبُ التَّخَرُّزُ عَنْهَا - قَهْستَانِي، وَغَيْرُهُ -
قُلْتُ وَلَعَلَّهَا كَانَ وَبَانَ فَتَبَصَّرُ -

مرد انلوٹھی بائیں ہاتھ میں مٹھیلی کی طرف کرے، اور کہا گیا دائیں ہاتھ میں پہنے۔ مگر یہ رافضیوں کا شعار ہے۔ تو اس سے بچنا ضروری ہے۔ (قہستانی وغیرہ) میں نے کہا یہ کسی زمانے میں رہا ہوگا۔ پھر ختم ہو گیا۔ تو اس پر غور کر لو۔ (م) ردا المختار میں ہے:

أَيُّ كَانَ ذَلِكَ مِنْ شِعَارِهِمْ فِي الزَّمَنِ السَّابِقِ ثُمَّ انْفَصَلَ
وَانْقَطَعَ فِي هَذَا الزَّمَانِ، فَلَا يُنْهَى عَنْهُ كَيْفَمَا كَانَ،
یعنی وہ گزشتہ زمانے میں ان کا شعار تھا پھر ان زمانوں میں نہ رہا اور ختم ہو گیا۔

تو اب اس سے ممانعت نہ ہوگی۔ جیسے بھی ہو۔ (م)

اب تو بحمد اللہ سب شکوک کا ازالہ ہو گیا۔ — فَا حَفِظْ وَ اَحْمَدُ وَ كُنْ مِنَ الشَّاكِرِيْنَ
وَ الْحَمْدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِيْنَ — لہ
مفہم سخت افسوس کا مقام ہے کہ عبارت مرقات کی نقل میں بہت تقصیر واقع ہوئی۔ مرقات
شریف میں اس عبارت کے بعد یہ الفاظ تھے :

نَعَمْ، لَوْ دَخَلَ أَحَدٌ فِي الْمَسْجِدِ وَالنَّاسُ فِي الصَّلَاةِ أَوْ عَلَى إِرَادَةِ
الشَّرُوعِ فِيهَا فَبَعْدَ الْفَرَاعِ كَوَصَا فَحَهُمْ لَيْكِنْ بِشَرْطِ سَبْقِ السَّلَامِ
عَنِ الْمَصَافِحِ تَبَا فَهَذَا مِنْ جُمْلَةِ الْمَصَافِحِ الْمَسْنُونَةِ بِلَا شُبُهَاتٍ۔
ہاں اگر کوئی مسجد میں داخل ہو اور لوگ نمازیں ہیں یا نماز شروع کرنے والے
ہیں، تو فارغ ہونے کے بعد اگر ان سے مصافحہ کرے بشرطے کہ مصافحہ سے
پہلے سلام ہو لے، تو بلاشبہ یہ مصافحہ مسنونہ ہی میں شامل ہوگا۔ (م)

ان میں مصافحہ تصریح تھی کہ وہ کراہت صرف اس صورت میں ہے کہ لوگ نماز سے پہلے
مل لے، باتیں کر چکے، ملاقات ہوئی، اس وقت نہ مصافحہ ہوا نہ کچھ اور۔ اب بعد سلام آپس
میں مصافحہ کرنے لگے اور اگر ایسا نہ ہو بلکہ یہی وقت ابتدائے لقا کا ہو کہ یہ اس وقت آیا کہ
نماز شروع ہو گئی تھی۔ یا شروع کا ارادہ تھا، اب بعد سلام مصافحہ کرے تو یہ یقیناً مصافحہ
مسنونہ ہے۔ کہ خاص اول لقا پر دافع ہوا۔ ظاہر ہے کہ جماعت عید میں اکثر لوگوں کی باہم
یہی حالت ہوتی ہے کہ بعد سلام ان کی لقا، اول لقا ہوتی ہے۔ تو مرقات کے طور پر بھی
انہیں معانقہ سے اصلاً ممانعت نہیں ہو سکتی۔ پھر معانقہ عید شرکائے جماعت واحدہ
ہی سے خاص نہیں بلکہ تمام اجنبات جنہوں نے مختلف ساجد میں نمازیں پڑھیں اس دن بلکہ
دوسرے دن تک۔ اول ملاقات بعد الصلوة پر باہم معانقہ کرتے ہیں۔ یہ معانقہ تو یقیناً ابتدا
لقا پر ہوتے ہیں جو عبارت مرقات سے برسبیل قیاس جناب، اور عبارت بقاوا کے لکھنؤ

لہ تو اسے یاد رکھو، اور حمد کرو، اور شکر گزار بنو۔ اور ساری تعریف اللہ کے لئے ہے جو سارے جہانوں کا پروردگار ہے۔
(م)

سے صراحتاً ٹھیک موقع پر درست و بجا واقع ہیں۔ حالانکہ مانعین زمانہ کا منع، مصافحہ بعد نماز اور معانقہ عید دونوں میں سب صورتوں کو عام و مطلق، اور وہ آپ ہی کی عبارات مستندہ کی رو سے باطل و ناحق۔ پس اگر انھیں عبارتوں پر عمل فرمائیے تو تصریح فرمادیجئے کہ نماز عید سے پہلے جو لوگ مل لیتے ہیں صرف وہ بعد نماز معانقہ نہ کریں، اور جو پہنوز نہیں ملے، انھیں معانقہ بلا کراہت جائز و مباح ہے۔ یوں ہی ایک دوسرے کے پاس جو ملنے جلتے یا راہ میں ملتے ہیں وہ بھی بلاتامل معانقہ کریں خواہ پیش از نماز یا بعد از نماز مل لے ہوں یا نہ ملے ہوں کہ اس وقت تو ابتدائے لقائے۔ ان سب صورتوں کا جواز آپ ہی کی مستندات سے ثابت۔ لاجرم آپ کو اس کی تصریح کرنی ہوگی۔ اس کے بعد دیکھئے کہ حضرات مانعین آپ کو کیا کہتے ہیں وَاللّٰهُ الْمُسْتَعَانُ عَمَّا جَهَلَاتِ الزَّمَانِ۔

ہمیشہ اس سے زیادہ عجیب تر یہ ہے کہ ان لفظوں کے متصل ہی مرقاۃ میں اور تحقیق جلیل و نافع، اخیالات مانعین پر سیف قاطع نکھی، وہ بھی نقل میں نہ آئی۔ فرماتے ہیں:

وَمَعَ هَذَا إِذَا مَدَّ مُسْلِمٌ يَدَهُ لِلْمُصَافِحَةِ فَلَا يَنْبَغِي الْإِعْرَاضُ عَنْهُ بِمَجْذِبِ الْيَدِ لَهَا يَتَرْتَبُ عَلَيْهِ مِنْ أَدَى تَزْيِيدٍ عَلَى مُرَاعَاةِ الْأَدَبِ فَحَاصِلُهُ أَنَّ الْإِبْتِدَاءَ بِالْمُصَافِحَةِ حِينَئِذٍ عَلَى الْوَجْهِ الْمَشْرُوعِ، مَكْرُوهٌ لَا الْمَجَابِدَةَ وَإِنْ كَانَ قَدْ يُقَالُ فِيهِ نَوْعٌ مُعَاوَنَةٍ عَلَى الْبِدْعَةِ - وَاللَّهُ تَعَالَى أَعْلَمُ -

یعنی باآئندہ اس صورت خاصہ میں کہ ملاقات پیش از نماز کر چکیں، اور مصافحہ تجت بعد نماز کریں۔ کراہت مانی جاتی ہے۔ پھر بھی اگر کوئی مسلمان مصافحہ کے لئے ہاتھ بڑھائے تو ہاتھ نہ کھینچنا چاہئے۔ بلکہ مصافحہ کر لیا جائے۔ اگرچہ اسے معاونت بدعت کہا جائے۔ کہ اس حالت میں مصافحہ نہ کرنا صرف ایک ادب و اولی تھا، اور اب اس کے ترک میں مسلمان کی ایذا ہے کہ وہ تو ہاتھ بڑھائے اور

مسلمانوں کے لئے ہاتھ بڑھانے سے بڑھ کر اور اسے کھینچنا نہیں چاہئے۔

۱۰ اور اللہ ہی وہ ہے جس سے زمانے کی جہالتوں کے خلاف مدد طلبی ہے۔ (م)

ہم ہاتھ کھینچ لیں، مسلمان کی خاطر داری اس ادب کی مراعات پر مقدم ہے۔ لہذا اس صورت میں کراہت نہیں بلکہ مصافحہ کرنا ہی چاہئے۔

لکن انصاف! اس منصفانہ کلام کو مانعین زمانہ کے خیالات سے کتنا بعد ہے۔ یہ حضرات تو خواہی نخواہی اپنی مشیخت بنانے، اور شہرت پیدا کرنے کے لئے جماعات مسلمین کی مخالفت کو ذریعہ فخر و غایت تشہیر سمجھے ہوئے ہیں۔ مگر علمائے محققین مسلمان کا دل رکھنے کو رعایتِ آداب ترکِ مکروہات پر بھی مقدم جانتے اور ان کے رسوم و عادات میں مخالفت کو مکروہ و باعثِ شہرت مانتے ہیں۔ ولہذا تصریح فرماتے ہیں کہ جب تک کوئی نہی صریح، غیر قابلِ تاویل نہ آئی ہو عاداتِ اناس میں موافقت ہی کر کے ان کا دل خوش کیا جائیے۔ اگرچہ وہ فعل بدعت ہو عین العلم میں

ارشاد ہوا:

الْإِسْرَارُ بِالْمُسَاعَدَةِ فِيمَا لَمْ يَنْدُبْ عَنْهُ وَعَارُ مَعْتَادًا فِي عَصْرِهِمْ
حَسَنٌ وَإِنْ كَانَ بَدْعًا

ان امور میں لوگوں کی موافقت کر کے انہیں خوش کرنا اچھا ہے جن (امور) سے شریعت میں ممانعت نہیں ہے اور لوگوں کے عہد میں وہ رائج ہو چکے ہیں۔ خواہ وہ بدعت اور نو ایجاد ہی ہوں۔ (م)

امام حجۃ الاسلام محمد غزالی قدس سرہ العالی احواء العلوم شریفین فرماتے ہیں:

الْمُؤَافَقَاتُ فِي هَذِهِ الْأُمُورِ مِنْ حُسْنِ الصَّحَابَةِ وَالْعِشْرَةِ إِذِ
الْمُخَالَفَةُ مُوَحِّشَةٌ وَتُكَلِّمُ قَوْمٍ رَسُمٌ لَا بُدَّ مِنْ مُخَالَفَةِ النَّاسِ
بِأَخْلَاقِهِمْ كَمَا وَرَدَ فِي الْخَبَرِ لَا سِيَّامًا إِذَا كَانَتْ أَخْلَاقًا فِيهَا حُسْنٌ

یعنی ادب و اولیٰ اچھوڑنے سے مسلمان کی خاطر داری ہوتی ہے تو ادب و اولیٰ کی رعایت نہ کرے دلِ مسلم کی رعایت کرے۔ دلِ مسلم کو تکلیف پہنچانا اور اسے شکستہ کرنا ترکِ اولیٰ و مخالفتِ ادب سے زیادہ بُرا ہے۔ البتہ جہاں رعایتِ ادب و اولیٰ اور مومن کا پاس خاطر دونوں جمع ہو سکتے ہیں وہاں بلاشبہ ترکِ ادب کا حکم نہیں۔ ہاں اگر کسی امر سے صراحتاً ممانعت آئی ہے تو محض مسلمان کی خاطر داری کے لئے اس امر ممنوعہ کا ارتکاب کرے۔

مسلمان کی خاطر داری رعایتِ ادب سے زیادہ اہم ہے۔
مسلمانوں کے عادات و رسوم کی موافقت ہی کرنی چاہیے بشرطیکہ شریعت سے صریح اور ناقابلِ تاویل ممانعت نہ ہو۔

العِشْرَةَ وَالْمَجَامَلَةَ وَتَطْيِيبُ الْقَلْبِ بِالْمَسَاعِدَةِ وَقَوْلُ الْقَائِلِ
 إِنَّ ذَلِكَ بِدَعَاةٍ لَمْ يَكُنْ فِي الصَّحَابَةِ فَلَيْسَ كُلُّ مَا يَحْكُمُ بِأَحْتِبَابِهِ
 مَنْقُولًا عَنِ الصَّحَابَةِ رَضِيَ اللَّهُ تَعَالَى عَنْهُمْ وَإِنَّمَا الْمَحْذُورُ بِدَعَاةٍ
 تُرَاخِمُ سَنَةَ قَامُورًا بِهَا وَلَهُ يُنْقَلِ النَّهْيُ عَنِ شَيْءٍ مِّنْ هَذَا (إِلَى قَوْلِهِ)
 وَكَذَلِكَ سَائِرُ أَوَاقِعِ الْمَسَاعِدَاتِ إِذَا قُصِدَ بِهَا تَطْيِيبُ الْقَلْبِ وَ
 اصْطَلَحَ عَلَيْهَا جَمَاعَةٌ فَلَا بَأْسَ بِمَسَاعِدِ تَصَدَّقَتْ بِهَا بِلِ الْإِحْسَانِ
 الْمَسَاعِدَةُ إِلَّا فِيهَا وَرَدَ نَيْءٌ نَهَى لَا يَقْبَلُ التَّوِيلَ -

یعنی ان امور میں لوگوں کی موافقت کرنی صحت اور معاشرت سے ہے اس لئے
 کہ مخالفت وحشت دلاتی ہے اور ہر قوم میں کچھ رسمیں ہوتی ہیں کہ ان میں ان کا ساتھ
 دینا ضروری ہے جیسا کہ حدیث میں اس کا حکم آیا خصوصاً وہ عادتیں جن میں حسن
 معاشرت اور باہم اچھا برتاؤ اور موافقت کر کے دل خوش کرنا ہو اور کہنے والے
 کا کہنا کہ یہ بدعت ہے، صحابہ کے زمانے میں نہ تھا، تو کیا جو کچھ مباح کہا جائے
 سب صحابہ سے ہی منقول ہوتا ہے، بُری تو وہ بدعت ہے جو کسی سنت یا مور بہا
 کا رد کرے اور اس فعل سے شرع میں کہیں مانعت نہ آئی، اسی طرح تمام مساعدا
 کی باتیں جب کہ ان سے دل خوش کرنا مقصود ہو اور ایک گروہ کی رسم ہو گئی
 ہوں تو ان کی موافقت کرنا کچھ حرج نہیں بلکہ موافقت ہی بہتر ہے۔ مگر اس صورت
 میں کہ صاف نہی وارد ہو جو قابل تاویل نہ ہو۔

دیکھئے اطباء قلوب رضی اللہ تعالیٰ عنہم کے رشاد یہ ہیں .. اللہ عزوجل جسے

نیک توفیق دے وہی ان نفیس الہی ہدایتوں پر عمل کرے۔
 حضرات مانعین ان سے منزلیوں دور ہیں۔ وَلَا حَوْلَ وَلَا قُوَّةَ إِلَّا بِاللَّهِ الْعَلِيِّ

العظیم۔

باجملہ اگر آپ کو مرقعات پر عمل ہے تو صاف تصریح فرما دیجئے کہ بعد عید شخص معانقہ
 کو ہاتھ بڑھائے، اس سے انکار ہرگز نہ کیا جائے بلکہ فوراً معانقہ کر لیں۔ افسوس کہ مرقعات

سے سند لانا تو بالکل الٹا پڑا۔ مجھے جناب کی بزرگی سے امید ہے کہ شاید مراقاۃ شریف خود نہ ملاحظہ فرمائی ہو بلکہ مانعین زمانہ عبارات میں قطع و برید و سرفہ کے عادی ہیں کسی سارق نے آدھی عبارت کہیں نقل کر دی ہے۔ آپ نے اسی کے اعتماد پر استناد کر لیا۔ اب کہ پوری عبارت پر مطلع ہوئے ضرور حق کی طرف رجوع فرمائیے گا۔ واللہ الموفق۔

ہنہم۔ بحمد اللہ ہماری تحقیقات رائقہ سے آفتاب روشن کی طرح واضح ہو گیا کہ معانقہ عید کو بدعت مذمومہ سے کچھ علاقہ نہیں بلکہ وہ سنت و مباح کے اندر دائر ہے یعنی ہر حیث الاصل سنت اور من حیث الخصوص مباح، اور بہ قصد حسن محمود و مستحسن، تو ظاہر ہوا کہ عبارت ردالمحتار اذا ترددوا لحکم بین سنتا و بدعتا الخ لہ کو اس مسئلہ سے اصلاً تعلق نہیں کہ وہاں بدعت سے مراد بدعت مذمومہ ہے جب تو اس سے بچنے کے لیے سنت کا چھوڑنا تک گوارا کیا ورنہ بدعت مباحہ سے بچنا خود ہی مطلوب نہیں نہ کہ اس کے لیے سنت چھوڑ دینے کا حکم دیا جائے وَ هَذَا ظَاهِرٌ عَلَى كُلِّ مَنْ لَدَنَا حَظٌّ مِنْ عَقْلِ صَفِيٍّ ۛ

دوم۔ فقہائے فقیر میں میاں اسمعیل دہلوی کی بھی عبارت تھی جس میں معانقہ عید کے مستحسن ہونے کی صاف تصریح ہے اس سے جناب نے کچھ تعرض نہ فرمایا بلکہ مجموعہ فتاویٰ و عبارات ردالمحتار و مراقاۃ پیش فرمائیں۔ اس میں دو احتمال ہیں۔ ایک وہ طائفہ مانعین جس کے خوگر ہیں یعنی صرف ہنفوات باطلہ و خرافات عاقلہ میں دہلوی مذکور کو امام اکبر مانتے ہیں اور جو باقی وہ بہ سنت منقذت جس کا اس کے یہاں حد سے زائد جوش و خروش ہے اصول و فروع طائفہ کے خلاف لکھتا ہے دیوار سے مارتے ہیں۔ دوم یہ کہ جناب کو اس سے کچھ کام نہیں جو کلام اس کا تصریحات امثال مراقاۃ و ردالمحتار حتیٰ کہ مولوی صاحب کھنوی کے خلاف ہوتا بل قبول نہیں۔ اگر شوق اخیر مختار ہے اور جناب کی انصاف پسندی سے یہی مامول تو صراحتہً اس کی تصریح فرمادیں گے کہ جو مسائل تقویۃ الایمان و صراط مستقیم و ایضاً الحق و غیر بالتصانیف شخص

بزرگ سنت کے برابر

باعت مباحہ سے بچنا مطلوب نہیں لہذا اگر کسی ایسی بدعت

۱۔ جب حکم کسی سنت و بدعت کے درمیان دائر ہو تو ترک سنت کو ارتکاب بدعت پر ترجیح حاصل ہے۔ م۔
۲۔ یہ ہر اس شخص پر عیاں ہے جسے پسند نہ اور مخالف عقل سے کچھ حصہ ملا ہے۔ م۔

مذکورہ مولانا غلی تھامری و غلامہ شامی یہاں تک کہ نووی صاحب لکھنوی اور ان کے امثال کی
تصریحات سے روہوتے ہیں ان کا سلطان تسلیم فرماتے جائے امید کرتا ہوں کہ بہت مسائل
نزاعیہ جن میں جہلائے نعین کو بے حد شور و شغب ہے یوں بہ احسن و بوجہ، انفصال ہیں
اور ہم اور آپ بتوفیقہ تعالیٰ شخص مذکور کی تعلیمات عقائد و بت اللہ مکائد متفق ہو کر حق ناصح
کے اعدان میں باہم ممد و معاون یک دگر ہو جائیں گے۔ وَ بِاللّٰهِ التَّوَكُّیْتُ وَ الْوَصُوْلُ
اِلٰی سِوَاِ الطَّرِیْقِ وَ الْخِرْدَ عُوَا اَنَا اِنْ اَحْمَدُ لِلّٰهِ رَبِّ الْعٰلَمِیْنَ۔ وَالصَّلٰوةُ وَالسَّلَامُ
عَلٰی سَیِّدِ الْمُرْسَلِیْنَ مُحَمَّدٍ وَ اٰلِهِ وَ صَحْبِهِ اَجْمَعِیْنَ اٰمِیْن۔
کتبہ عبدہ المذنب احمد رضا البریلوی عفی عنہ بمحمد
المصطفیٰ النبی الامی صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم۔



لے اور اللہ ہی کی طرف سے توفیق اور سیدھی راہ نامہ زمانہ ہے، اور ہماری آخری پکار یہ ہے کہ ساری تعریف
اللہ کے لئے جو سارے جہانوں کا پروردگار ہے۔ اور درود و سلام ہو رسولوں کے سرور محمد صلی اللہ تعالیٰ علیہ
وسلم اور ان کی آل و اصحاب سب پر۔ خداوند قبول فرما۔

تلخیص عید ثانی

رسالہ "رشاح الجید فی تحلیل معانقہ العید"

۱۳

ھ

۱۲

اعلیٰ حضرت نے پہلے معانقہ عید کے جواز کا وہ فتویٰ دیا جو حصہ اول (عید اول) میں مرقوم ہے۔ اس میں اعلیٰ حضرت کتب فقہ کے حوالوں اور مولہ احادیث کریمہ سے معانقہ عید کا جواز ثابت کیا، اور مولوی اسماعیل دہلوی کی بھی ایک عبارت معانقہ عید کے جائز و مستحسن ہونے کے متعلق پیش کی۔ اس کے بعد بریلی کے ایک مولانا صاحب نے اس فتوے اعلیٰ حضرت کے مقابلہ میں مولانا عبدالحی صاحب فرنگی محلی کا ایک فتویٰ پیش کیا اور اپنی طرقت لچھ عبارتیں حاشیہ مجموعہ انصاف عبدالحی پر لکھ بھیجیں۔ مولانا فرنگی محلی کے فتویٰ میں یہ ہے کہ "مصافحہ و معانقہ عید میں اختلاف علماء ہے، ترک بہتر ہے؛ حاشیہ بریلی کے مولوی صاحب کی درج کردہ عبارتوں میں یہ تین دلیلیں مذکور ہیں، جن سے موسوف نے معانقہ عید کا عدم جواز ثابت کرنا چاہا ہے:

(۱) "مصافحہ کا موقع ابتداء طاعات ہے، نمازوں کے بعد نہیں۔

(۲) یہ خاص "مصافحہ" رد افض کا طریقہ ہے۔

(۳) صحابہ کرام نے یہ خاص "مصافحہ" نہ کیا۔

ظاہر ہے ان دلیلوں میں صرف مصافحہ کا ذکر ہے، ان سے معانقہ کا ناجائز ہونا ہرگز ثابت نہ ہوتا تھا۔ مگر اعلیٰ حضرت نے اثبات حق اور ابطال باطل کی خاطر ان باتوں کا دس التماسوں میں جواب لکھ بھیجا، جو تفصیلاً کتاب میں مذکور ہیں۔ یہاں آسانی کے لئے ان کا خلاصہ پیش کیا جاتا ہے۔

اول :- مولانا فرنگی محلی کا مجموعہ فتاویٰ میں نے مستند کب مانا کہ آپ اسے میرے مدلل فتوے کے جواب میں پیش کر رہے ہیں اور اگر خود آپ اسے سب کے لئے مستند سمجھتے ہیں تو اس کا مستند ہونا

دلیل سے ثابت کرنا تھا۔

دوم :- جو مانعین معانقہ فتوائے لکھنؤ سے استدلال کرتے ہیں وہ اسی مجموعہ فتاویٰ کی ان بہت ساری عبارتوں کے بارے میں کیا کہتے ہیں جو ان کے مذہب کے خلاف ہیں بلکہ ان کے مذہب کی جوڑیں اکھاڑ پھینکنے والی ہیں۔ جیسے: اس مجموعہ فتاویٰ میں بہت سی بدعتوں اور نوا ایجاد چیزوں کو جائز و مستحسن لکھا ہے شغل برزخ کو جائز بتایا ہے جب کہ یہ مذہب مانعین میں شرک ہے۔

سوم :- فتوائے فرنگی محل میں معانقہ عید سے متعلق صرف اتنا ہے کہ ”اس کا نہ کرنا بہتر ہے“ اس حکم سے معانقہ عید کا ناجائز ہونا برگز ثابت نہیں ہوتا۔ فقہاء کی عبارتوں سے ثابت ہے کہ ترک بہتر ہونے کا مطلب یہ ہے کہ کرنا جائز ہے، ممنوع نہیں۔

چہارم :- حاشیہ پر ردالمحتار اور مرقات کی نقل کردہ عبارتوں میں معانقہ عید کا تو سرے سے ذکر ہی نہیں۔ پھر انھیں معانقہ عید کی ممانعت کے ثبوت میں پیش کرنا ہی درست نہیں۔ ان عبارتوں میں محض مصافحہ کا ذکر ہے۔ اور آپ مجتہد نہیں کہ ایک مسئلہ کو دوسرے پر قیاس کریں۔

اگر یہ کہیں کہ جو دلیلیں ممانعت مصافحہ میں ہیں وہی ممانعت معانقہ میں بھی جاری ہوں گی۔ تو ایسا بھی نہیں۔

(۱) پہلی دلیل :- ”مصافحہ کا موقع ابتدائے ملاقات ہے“ اس سے یہ ثابت نہیں ہوتا کہ معانقہ کا موقع بھی ابتدائے ملاقات ہے۔ معانقہ مثل مصافحہ نہیں۔ مثل تقبیل ہے بصورت جائزہ بوسہ دینے کا وقت جس طرح خاص نہیں یوں ہی معانقہ کا بھی وقت خاص نہیں۔ ہماری پیش کردہ متعدد احادیث سے ثابت ہے کہ سرور عالم صلی اللہ تعالیٰ علیہ وسلم نے ابتدائے ملاقات کے علاوہ حالات میں بھی معانقہ کیا۔

(۲) دوسری دلیل (مصافحہ بعد فجر و عصر سنت روافض ہے) کا جواب یہ ہے کہ اگر یہ مصافحہ کسی وقت کے رافضیوں نے ایجاد کیا اور ان کا شعار خاص رہا۔ اس وجہ سے اس وقت کے علماء نے سنتیوں کے لئے اسے ناپسند رکھا تو اس سے معانقہ کا ناجائز ہونا بھلا کیسے ثابت ہوا۔ پہلے تو مصافحہ بعد فجر و عصر ہی کے بارے میں ثابت کیجیے کہ یہ رافضیوں کی ایجاد اور ان کا شعار خاص ہے ورنہ کوئی جائز کام کسی بد مذہب کے کرنے سے ناجائز یا مکروہ نہیں ہو سکتا۔

لاکھوں باتیں ہیں جن کے کرنے میں سُنی، رافضی، بلکہ مُسلم و کافر سب شریک ہیں کیا وہ صرف بد مذہبوں اور کافروں کی شرکت کی بنا پر ناجائز ہو جائیں گی۔ کتب معتبرہ سے ثابت ہے کہ بد مذہبوں سے مشابہت صرف تین صورتوں میں ممنوع ہے :- (۱) وہ امر خود شرعاً مجرب ہو (۲) اُس قوم کا شعار خاص ہو (۳) کرنے والے کو اُن سے مشابہت پیدا کرنی مقصود ہو۔ اگر یہ تینوں صورتیں نہیں ہیں تو مُنعیت بھی نہیں ہے۔

(۳) تیسری دلیل یہ کہ ”یہ خاص مصافحہ صحابہ کرام نے نہیں کیا“ یہ بات معانقہ عید میں بھی جاری ہو سکتی ہے مگر صحابہ کرام کا محض نہ کرنا کسی امر کے ناجائز ہونے کی دلیل ہرگز نہیں آپ ہی کی مستند کتب مجموعہ فتاویٰ لکھنوی، ردالمحتار، مرقات اور سیکڑوں معتبر کتابوں سے آپ کی اس دلیل کا باطل ہونا ثابت ہے فقہائے کرام بہت سے امور کے متعلق صراحت کرتے ہیں کہ یہ بدعت ہیں زمانہ صحابہ و تابعین میں نہ تھیں، مگر انھیں جائز و مستحب بلکہ بعض کو واجب بھی بتاتے ہیں اور بدعت صرف حرام ہی نہیں ہوتی بلکہ تصریح فقہائے کرام حرام، مکروہ، واجب، مندوب، مباح، پانچ طرح کی ہوتی ہے۔

پہنچم :- اگر جناب نے ممانعت مصافحہ سے متعلق ردالمحتار اور مرقات کی یہ عبارتیں دیکھیں تو سیکڑوں وہ عبارتیں بھی دیکھنی چاہئے تھیں جن میں اسی مصافحہ بعد فجر و عصر بلکہ مصافحہ بعد نماز پنجگانہ کو جائز و مباح لکھا ہے۔ اور اختلاف عبارات کی صورت میں ترجیح تلاش کرنی تھی، اگر ترجیح آپ کی نظر سے نہ گزری تو ہم بجا الہ کتب بجاتے ہیں کہ اس مصافحہ کا جائز ہونا ہی راجح ہے۔ افسوس کہ آپ نے محض دو عبارتیں دیکھیں اور سیکڑوں عبارتیں نظر عالی سے رہ گئیں۔

ششم :- التماس پنجم کی تفصیلی بحث میں مصافحہ بعد نماز کا مسئلہ بھی صاف ہو گیا۔ اور آپ کی تینوں دلیلوں کا کمزور و علیل ہونا بھی منکشف ہو گیا۔ تیسری دلیل (عدم فعل صحابہ) پر صراحت کلام گزرا پہلی دلیل (مصافحہ ابتدائے لقا سے خاص ہے) اس کا جواب تاملہ شرح اربعین و نسیم الریاض سے واضح ہوا کہ بعد ختم نماز ملنا بھی ابتدائے لقا ہے کہ مُصلیٰ نماز کی حالت میں اپنے رب کے حضور حاضر اور مخلوق سے غائب تھا بعد سلام مخلوق کی طرف متوجہ

ہوا، اب ملاقات ابتدائے ملاقات ہے۔ لہذا یہ مصافحہ ابتدائے ملاقات کا مصافحہ ہے۔ دوسری دلیل (مصافحہ سنتِ روافض ہے) اس کے متعلق گزرا کہ بد مذہبوں کی مشابہت صرف تین صورتوں میں بری ہے ورنہ نہیں۔ اتنا اور سن لیجئے کہ کسی باطل فرقہ کی سنت اسی وقت تک پرہیز کے قابل رہتی ہے جب تک ان کی سنت رہے۔ اگر ان سے واج اٹھ گیا تو اب وہ قابل پرہیز نہ رہی۔ مصافحہ بعد نماز کبھی سنتِ روافض رہا ہو اب نہیں۔ لہذا معانقہ مصافحہ کی اس علت کا اب سرے سے وجود ہی نہ رہا۔

ہفتم :- آپ نے عبارت مرقات بہت کم نقل کی ورنہ اسی عبارت کے بعد یہ حکم تھا کہ اگر قبل نماز ملاقات نہ ہوئی تو بعد نماز مصافحہ کر سکتا ہے۔ بشرطیکہ مصافحہ سے پہلے سلام بھی کرے۔ اس عبارت کے پیش نظر معانقہ عید میں بھی تو کہا جاسکتا ہے کہ اگر قبل نماز ملاقات نہ ہوئی تو بعد نماز معانقہ کر سکتا ہے۔ لہذا اسی مرقات کے طور پر ثابت ہو جاتا ہے کہ مصافحہ و معانقہ ان لوگوں کے لئے بالکل ممنوع نہیں جنہوں نے قبل نماز باہم ملاقات نہ کی ہو۔

ہشتم :- اس سے زیادہ عجیب بات یہ ہے کہ اسی عبارت کے متصل، اسی مرقات میں مانعین کے مخالف ایک اور تحقیق حلیل و مفید تھی، جناب نے وہ بھی نقل نہ فرمائی، کہ ”اگر قبل نماز باہم ملاقات ہو چکی ہے تو بعد نماز مصافحہ مکروہ ہونے کے باوجود اگر کوئی مسلمان مصافحہ کے لئے ہاتھ بڑھائے تو یہ اس سے ہاتھ نہ کھینچے بلکہ مصافحہ کر لے، کیونکہ ترک مصافحہ میں صرف ایک ادب و اولیٰ کی رعایت ہے اور ہاتھ کھینچ لینے میں دلِ مسلم کی ایذا، جس سے اجتناب رعایت ادب سے بڑھ کر ہے۔ لہذا اس صورت میں کراہت نہیں“۔ جو اذیت ترک مصافحہ سے ہوگی، ترک معانقہ سے بھی ہوگی، تو معانقہ میں بھی مرقات کا وہی حکم جاری ہوگا۔ اب اگر آپ کو مرقات پر عمل ہے تو صاف صفا کہہ دیجئے کہ بعد عید جو شخص معانقہ کے لئے ہاتھ بڑھائے، اس سے انکار پر گزرنے کیا جائے، بلکہ فوراً معانقہ کر لیں۔ اہم :- ہماری ان تحقیقات سے روشن و واضح ہو گیا کہ معانقہ عید کو بدعتِ مذمومہ سے کوئی تعلق نہیں۔ بلکہ معانقہ عید اپنی اصلیت کے لحاظ سے سنت، اور خصوصاً بعد عید کے لحاظ سے مباح ہے اور مباح کام نیک ارادے سے ہو تو مستحسن ہے۔

ردالمحتار کی عبارت آپ نے پیش کی تھی کہ جب کوئی حکم سنت و بدعت کے درمیان دائر ہو تو

ترکِ سنت کو ارتکابِ بدعت پر ترجیح ہوگی۔ اس کا جواب ہماری تحقیق سے ظاہر ہو گیا کہ اس عبارت کو معانقہ عید سے کوئی تعلق نہیں کہ وہاں بدعت سے مراد بدعتِ مذمومہ ہے جب تو اس سے بچنے کے لئے سنت کا چھوڑنا تک گوارا کیا۔ ورنہ بدعتِ مباحہ سے بچنا خود ہی مطلوب نہیں، اس کے باعث بھلا کسی سنت کو چھوڑنے کا حکم کیوں ہوگا۔

الغرض جب معانقہ عید کو بدعتِ سیئہ سے کوئی تعلق نہیں تو اس سے ممانعت کی بھی

کوئی وجہ نہیں۔

دہم :- میرے فتویٰ میں میاں اسماعیل دہلوی کی بھی عبارت تھی جس میں معانقہ عید کو صراحۃً مستحسن بتایا ہے آپ نے اس عبارت کو ہاتھ نہ لگایا، اس کی دو وجہیں ہو سکتی ہیں۔ (۱) ایک تو یہ کہ حسبِ طرزِ مانعین صرف اس کی باطل و بے کار باتیں قابلِ قبول ہیں یعنی جو باتیں اسی کے بنیادی اصول کے خلاف ہیں وہ بالکل ناقابلِ التفات ہیں۔ (۲) دوسری وجہ جس کی جناب سے امید ہے کہ اس کی عبارت سے آپ کو کچھ کام نہیں، اس کی جو بات مرقا، ردالمحتار وغیرہا بلکہ فتوائے مولوی لکھنوی کے خلاف ہو قابلِ قبول نہیں۔ اگر یہ مؤخر الذکر صورت ہے تو اس کی صراحت فرما دیجئے۔ اس طرح بہت سے اختلافی مسائل کا نہایت خوبصورت طریقہ پر فیصلہ ہو جائے گا، اور شخصِ مذکور کی ضلالت و گمراہی کے فیصلے میں ہم اور آپ متفق ہو کر حقِ صریح کے اعلان میں ایک دوسرے کے معاون و مددگار ہو جائیں گے وباللہ التوفیق والوصول الی سواہ الطریق۔

کلامِ اعلیٰ حضرت۔ تلخیص۔ از۔ محمد احمد اعظمی مصباحی

بھیرہ، ولید پور، اعظم گڑھ
۱۳ شعبان ۱۳۹۹ھ مطابق ۱۰ جولائی ۱۹۷۹ء

مراج

رسالہ "وشرح الجید فی تحلیل معانی العید"

نمبر شمار	کتاب	مصنف	سال ولادت	سال وفات
۱	مُسند	امام احمد بن محمد بن حنبل شیبانی	۱۶۴ھ	۲۴۱ھ
۲	صحیح بخاری	ابو عبد اللہ محمد بن اسماعیل بخاری	۱۹۴ھ	۲۵۶ھ
۳	صحیح مسلم	ابو الحسین مسلم بن حجاج قشیری	۲۰۴ھ	۲۶۱ھ
۴	جامع ترمذی	ابو نعیم محمد بن عیسیٰ ترمذی	۲۰۹ھ	۲۶۹ھ
۵	سنن نسائی	ابو عبد الرحمن احمد بن شعیب نسائی	۲۱۵ھ	۳۰۳ھ
۶	سنن ابوداؤد	ابوداؤد سلیمان بن اشعث سجستانی	۲۰۲ھ	۲۶۵ھ
۷	سنن ابن ماجہ	ابو عبد اللہ محمد بن یزید بن ماجہ قزوینی	۲۰۹ھ	۲۴۳ھ
۸	المسندک علیٰ اصحیحین	ابو عبد اللہ محمد بن عبد اللہ حاکم نیشاپوری	۳۲۱ھ	۴۰۵ھ
۹	معجم طبرانی کبیر	ابو القاسم سلیمان بن احمد طبرانی	۲۶۰ھ	۳۶۰ھ
۱۰	مسند ابی یعلیٰ	محدث احمد بن علی ابویعلیٰ موصلی	۲۲۰ھ	۳۰۶ھ
۱۱	مسند الفردوس	شہر دار بن شیرویہ دہلی	۳۸۳ھ	۵۵۸ھ
۱۲	(تصنیف حدیث)	ابو جعفر محمد بن عمر بن موسیٰ عقیلی	۳۲۲ھ	
۱۳	کتاب السنۃ	سلامہ ابن شاہین (عمر بن احمد) بغدادی	۲۹۶ھ	۳۸۵ھ
۱۴	کتاب النوازل	امام ابوبکر عبد اللہ بن محمد بن عبید معروف بہ ابن ابی الدنیا بغدادی	۳۰۸ھ	۲۸۱ھ
۱۵	نصائح	ابوبکر احمد بن علی معروف بہ خطیب بغدادی	۳۹۲ھ	۴۶۳ھ
۱۶	سیرت	عمر ابن محمد ملا		
۱۷	بیجۃ المجالس	ابن عبد ربہ		

۱۸	الریاض النضرہ	محب الدین احمد بن عبداللہ طبری	۶۱۵ھ	۶۹۴ھ
۱۹	فی سابق العشرۃ شرف المصطفیٰ	حافظ ابو سعید عبد الملک نیشاپوری	۲۰۰ھ	
۲۰	الماء المعین	برہان الدین ابراہیم بن احمد خجندی	۴۶۹ھ	۸۵۱ھ
۲۱	شرح کتاب لابریں فضائل صحابہ	ابو نعیم احمد بن عبداللہ اصفہانی	۳۳۴ھ	۳۳۰ھ
۲۲	تاریخ ابن عساکر	ابوالقاسم علی بن ابی محمد حسن دمشقی معروف بابن عساکر	۳۶۹ھ	۵۷۱ھ
۲۳	مرقا شرح مشکوٰۃ	ملا علی قاری بن سلطان محمد بروی	۱۰۱۳ھ	
۲۴	اشعۃ اللمعات	شیخ محقق شاہ عبدالحق محدث دہلوی بخاری	۹۵۸ھ	۱۰۵۲ھ
۲۵	مستیوی شرح بوٹا	شاہ ولی اللہ احمد بن عبد الرحیم محدث دہلوی	۱۱۱۳ھ	۱۱۷۶ھ
۲۶	تکملہ شرح اربعین	علامہ محمد آفندی		
۲۷	وقایہ	تاج الشریعہ محمود بن احمد بن عبید اللہ		
۲۸	نقایہ	صدر الشریعۃ الاصفغر عبید اللہ بن مسعود انصاری	۷۲۷ھ	
۲۹	کنز الدقائق	ابوالبرکات عبداللہ بن احمد نسفی	۷۱۰ھ	
۳۰	غرر الاحکام (متن)	درر الاحکام (شرح) ماتن وشارح: ملاخضر محمد بن فراموز	۸۸۵ھ	
۳۱	کافی شرح دانی	ماتن وشارح ابوالبرکات عبداللہ بن احمد بن محمود نسفی	۷۱۰ھ	
۳۲	اصلاح (متن)	علامہ احمد بن سلیمان رومی معروف بہ ابن کمال پاشا	۹۳۰ھ	
۳۳	ایضاح (شرح)	"		
۳۴	ہدایہ	برہان الدین ابو الحسن علی بن ابی بکر مرغینانی	۵۱۱ھ	۵۹۳ھ
۳۵	فتح القدر	ابن الہمام کمال الدین محمد بن عبد الواحد	۷۸۸ھ	۸۶۱ھ
۳۶	در مختار	غلام الدین محمد بن علی حصکفی	۱۰۲۵ھ	۱۰۸۸ھ
۳۷	عنایہ	اکمل الدین محمد بابرتی	۷۱۳ھ	۷۸۶ھ

(قریباً)

۳۸	تیسین الحقائق شرح کنز الدقائق	فخر الدین عثمان بن علی زلیعی	۵۷۳۳
۳۹	شروح ہدایہ	(۳۰ تا ۳۷) فتح القدیر و عنایہ	۵۷۱۰
۴۰	نہایہ	حسام الدین حسن بن علی سغنائی	۵۷۱۰
۴۱	کفایہ	سید جلال الدین خوارزمی (تلمیذ صاحب نہایہ)	۵۷۱۰
۴۲	حمیدی (الفوائد)	حمید الدین علی بن محمد الضریر بخاری	۵۷۶۷
۴۳	معراج الدرایہ	قوام الدین محمد بن محمد بن احمد بخاری کاکلی	۵۷۳۹
۴۴	نہایۃ الکفایہ	تاج الشرعیہ عمر بن صدر الشرعیہ الاول احمد بن عبید اللہ محبوبی	۵۷۶۳
۴۵	غایۃ البیان	قوام الدین امیر کاتب بن امیر عمر اتقانی	۵۷۵۸
۴۶	بنایہ	بدر الدین محمد بن احمد عینی	۵۸۵۵
۴۷	نتائج الافکار	زین الدین محمد آفندی	۵۹۱۳
۴۸	شرح در	شہاب الدین شلبلی	۵۹۱۳
۴۹	البحر الرائق شرح کنز	زین العابدین بن ابراہیم مشروبہ ابن نجیم مصری	۵۹۲۶
۵۰	خانہ قنادی قاضی خاں	فخر الدین حسن بن منصور اوزجندی	۵۵۹۲
۵۱	عالمگیری ہندیہ	بانتظام سلطان محمد اوزنگ زیب عالمگیر	۵۱۳۳
۵۲	جامع الرموز	شمس الدین محمد ہستانی	۵۹۵۳
۵۳	نسیب الریاض شرح	شہاب الدین احمد بن محمد حفاجی	۵۹۷۹
	شفاف قاضی عیاض		۵۹۷۹
۵۴	مجمع بحار الانوار	علامہ محمد طاہر فتنی احمد آبادی	۵۹۸۶
۵۵	فتاویٰ خانوتی	امام شمس الدین محمد بن عمر بن امام سراج الدین خانوتی	۵۹۲۸
۵۶	حاشیہ ڈرر	علامہ اسمعیل بن عبدالغنی بن اسمعیل بن احمد نابلسی	۵۱۰۱۶
۵۷	رد المحتار (شامی)	سیدی محمد امین الدین بن عمر عابدین شامی	۵۱۱۹۸

۵۸	حاشیہ در مختار	سید احمد طحطاوی	۱۲۳۱ھ
۵۹	شرح کنز القائلین	معین الدین ہروی معروف بہ ملا مسکین	
	فتح اللہ المعین	(حاشیہ کنز و شرح مذکور) سید ابو السعود	
		محمد ازہری آفندی	۸۹۸ھ ۹۸۲ھ
۶۰	غنیۃ ذوی الاحکام	ابوالاخلاص حسن بن عمر شرنبلالی	۹۹۳ھ ۱۰۶۹ھ
	فی بغیۃ در الاحکام	(حاشیہ در)	
۶۱	حاشیہ مراتب الفلک	سید احمد طحطاوی	۱۲۳۱ھ
۶۲	حاشیہ کنز	علامہ سید ابو السعود محمد آفندی	۸۹۸ھ ۹۸۲ھ
۶۳	حاشیہ نور الایضاح	سید احمد طحطاوی	۱۲۳۱ھ
۶۴	مناصحہ	(فی تحقیق مسائل المصافحہ)	
۶۵	مجمع الانہر	شیخ زادہ عبدالرحمن بن محمد بن سلیمان رومی	۱۰۸۸ھ
	شرح ملتقی الاجز	شیخ ابراہیم بن محمد بن ابراہیم حلبی	۹۵۶ھ
۶۶	شرح نقایہ	ملا علی قاری بن سلطان محمد ہروی	۱۰۱۳ھ
۶۷	احیاء العلوم	حجۃ الاسلام ابو حامد محمد بن محمد بن محمد غزالی	۵۰۵ھ
۶۸	عین العلم		
۶۹	مطالب المؤمنین	مولانا بدر الدین لاہوری	
۷۰	رسالہ دندور	مولوی محمد اسماعیل دہلوی	۱۶۸۱ھ ۱۸۳۱ھ

ہماری دیگر مطبوعات

شیر محمد گریوال	اسلامیان ہند کا شاندار ماضی
عبدالقیوم شفق ہزاروی	قرآن مجید کا نظریہ اخلاق
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	دس پیغمبرؑ
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	دس ولیؑ
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	دس فاتح
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	حضرت داتا گنج بخشؒ
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	معائنہ عید
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	شریعت و طریقت
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	اہمیت زکوٰۃ و فوائد صدقات
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	اراء الادب لفاضل النسب

اسلامک بک سروس ۴۰۔ اے اردو بازار لاہور۔

ہماری دیگر مطبوعات

شیر محمد گریوال	اسلامیان ہند کا شاندار ماضی
عبدالقیوم شفق ہزاروی	قرآن مجید کا نظریہ اخلاق
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	دس پیغمبرؑ
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	دس ولیؑ
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	دس فاتح
سید بشیر احمد سعدی سنگھڑوی	حضرت داتا گنج بخشؒ
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	معائنہ عید
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	شریعت و طریقت
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	اہمیت زکوٰۃ و فوائد صدقات
اعلیٰ حضرت احمد رضا خاں بریلوی	اراء الادب لفاضل النسب

اسلامک بک سروس ۴۰۔ اے اردو بازار لاہور۔